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Csangkajsek a fedélzeten
\lig pár hónappal ezelőtt a világ ügyei 

hant érdeklődő emberek misztikus várakozással 
h fokozott kíváncsisággal figyeltek a délkinai 
hadszíntér eseményeire, melynek középpontjá­
ban eev fu-rcsa hangzású névvel rendelkező 
ábornok állott: Csangkajsek.

Diadalok és válogatott kegyetlenségek je­
lezték ntját, amerre seregeivel elvonult s vol­
tak napok, amikor ugylátszott. hogy ez a ferde- 
szemű hérosz egy egész világ ellen sikeresen 
veszi fel a harcot.

Diadalainak fortisszimójába azonban rövide­
sen méla akkordként játszott bele Moszkva 
iz2ató hangja, mely megbontotta seregeinek 
egységét s Peking felé való előnyomulását bal- 
szerencsével tetőzte be.

Csai gkajsek elkeseredett, de elkeseredésébe 
több éleslátás, mint rezigntció vegyült. Csang- 
Ujs .k. télismeive a kínai forradalom megeszi ott 
trontjáu du ó ellentérek perdöntő erejét, kitért 
a tragikus megoldás elöl es önként mondott le 
Történelmi szerepének további vállalásáról. 
Röviden: az estleges dicsőségét feláldozta a 
moment An elérhető felelt sségmentesség és. nyu­
galom Kedvéért s ezzel bizonyos mértékig az 
enész délkinai forradalom lélektanát világította 
meg.

Ez a lélektan pedig mit bizonyít ? Aztj 
jiyoy a kinai forradalom vezérei nem tudtak 
egv közös forradalmi célban megállapxim, nem 
tudták öntudatosan, mint minimális programot 
keiesztülviuni azt, hogy elsősorban és miden- 
ilron Angliát kell megverni, hogy a szabaddá 
fs függetlenné lett egységes Ivtna azután mar, 
mint belpolitikai problémákat kezelhesse a vi­
lágnézeti és osztálykérdéseket.

Nem látták és nem látják ma sem a kinai 
forradalom vezérei, hogy széthúzásuk, az egyes 
vezérek korruptsága Anglia malmára hajtja a 
vizet. Ez a vakság most megbosszulta magát : 
a mér-már tönkrevert északkinai csapatok, 
Anglia doppingjától újra talpraállottak, az eddig 
Kanton felé orientálódó generálisok egy része 
szintén a forradalom ellen csinál újra frontot.

Ma úgy látszik, hogy a kinai forradalom 
;gye veszélyben forog s bár Hankau és Nan­

king, Csangkajsek eltávozásával újra összefog­
ok : a déli seregek harci kedve megcsappant, 
a katonák morális lelkülete alól kicsúszott a 
biztonság talaja, lelkesedésük langja lelohadt: 
Anglia ante portás, Anglia ama vár, hogy 
minden eddig kicsikart eredményt is vissza­
vonjon.

Csangkajsek ez elől a lehetőség elöl vitor­
lázott el Amerikába. Bizonyos, hogy lelkében 
sok kiábrándultsággal ült fel a francia gőzös 
harmadik osztályába, amely az uj világ partjai 
felé röpíti. Csangkajsek ezzel a tettével, annak 
ellenére, hogy azt joggal lehetne dezertálásnak 
is minősíteni, alapjában véve különbnek bizo­
nyult kinai generálistársainal. Különbnek an­
nyiban, hogy a többi kinai tábornokok, ha 
vereség vagy mellőzés érte őket, egyszerűen az 
ellenfélhez pártoltak at, az árulást közönséges 
adásvételi ügyletnek fogva fel. Csangkajsek 
tettében már van valami az európai értelem­
ben vett tragikus hcs gesztusából: ö félreáll ott 
anélkül, hogy árulóvá lett volna, pedig mellő­
zés érte és ellenfelei is szívesen fogadták volna 
Zsoltijukba.

Bármiként alakuljanak is azonban átmene­
tileg a dolgok Délkinában, bizonyos, hogy nem 
jöhet olyan vereség, mely a kínai tömegek lói­
kéból ki tudná irtani a fon adalmi győzelme 
és célkitűzések emlékét. Az erjedés megindult 
Kínában, a parázs izzik s Anglia, ha egyebet 
hum is, annyit mindenesetre megtanult, hogy 
“'juantité negliable“-ként nem kezelheti töobe

számCiuj-Koíczsvár »- X évfolyam * 21 j

a kinai milliós tömegeket.
Kínában egy uj nemzedék van felnövekvő­

ben, mely talán fog tudni szakítani Kelet álta­
lában korrupt szellemével és pár évtized alatt 
kitermeli magából azt a rettenhetetlen hőst, 
akit nem rettentenek el, nem töltenek meg, 
Cstnskajsek módjára ártalmas rezienációk, vi-
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szont az árulás szelleme is mindörökre kihal 
Mkükböl, ama árulásé, mely a délkinai kudar­
cok egyik főoka s amely Csaugkajseke* a francia 
hajóra száműzte, melynek fedélzetén most a 
múltra emlékszik vissza, talán emlékiratainak 
szövegén töri fejét js megálmodja egy diadalmas 
jövő kon túrj út ...

A baloldali angol szakszervezetek elhatározták, 
hogy delegációt küldenek a szovjet fennállásá­

nak tizedik évfordulójára
London, szeptember 16. Annak ellenére, 

hogy a legutóbb lezajlott edhinburgi szakszer­
vezeti nagygyűlés hivatalosan megszüntette az 
eddig működésben volt angol-orosz bizottságot, 
a „Baity Telegraph“ mai számában azt a szen­
zációs bejelentést teszi, hogy az angol szakszer­
vezetek kisebbségi elemei újra kísérleteznek az 
Oroszországgal való érintkezés fentartásával. 
Bcii Piliett, a szakszervezeti központi tanács 
raoja és Cooek, a bányászok vezére, csatlakoz­

tak ahhoz a kisebbségi mozgalomhoz, amelynek 
az a célja, hogy országos bizottságot alakítsanak 
egy munkásdelegáció összeállítására, melyet 
Oroszországba fognak kiküldeni. Azt tervezik, 
hogy novemberre, a szovjet megteremtésének 
tizedik évfordulójára egy, valamennyi iparág 
képviselőjét magában foglaló delegációt külde­
nek ki, melynek az lesz a feladata, hogy a 
munkások nemzetközi szolidaritása mellett tün­
tessen Oroszországban.

CsengM&isek egy francia hajó harmadik 
osztályén hagyia el Kína területéi

Döntő átcsoportosulások a kínai hadszíntéren
Sanghaj, szeptember *d. A kínai hadszíntéren, amelyen az események szinte napról-napra 

változnak s h I a:-. k, Vf-H • fél javára alakulnak, újabb jelentések szerint döntő át­
csoportosulások várhatók. Vupéjfu generális hir szerint megegyezett Jancsennel, akivel együt­
tes offenzivára indul Hankau ellen. A kinai nacionalista mozgalom híressé vált vezere, aki a 
tavasszal ugylátszott, a kinai csapatok győzelmes hadvezére lesz, tegnap elhagyta Kínát es 
mint a ..Chonorchaux" francia gőzös harmadosztályú utasa, útban van Amerika fele.

Oroszország nagy csapatokat 
koncentrál a román határon

Hét szovjet hadihajó gyakorlatozott a konstancai kikötő bejáratánál. Állítólagos
román kémszervezeíeí leplezlek le Moszkvában

táron akarja az idei hadgyakorlatot 
lefolytam.

Ezzel ellentétben a „Kapta“ azt írja, hogy 
megbízható információi szerint Oroszország

(Bucuresti- Bukarest, szeptember 16. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Csütörtökön este félhat óra 
tájban hét orosz hadihajó, mégpedig egy pán­
célos, egy cirkáló és öt torpedó vadasz Odessza 
irányából román vizekre lépett. Az oroiz hadi­
hajók, vörös lobogó alatt, három tengeri mért- 
fóldnyire megközelítették a konstancai kikötőt, 
ahol ez a szokatlan látvány érthető izgalmat 
keltett.

Konstanca mólóiról szabadszemmel 
tisztán lehetett látni az orosz gőzösöket,

nemzetközi és belpolitikai nehézségeit szeretné 
külpolitikai téren levezetni és hogy a belföld 
figyelmét eltereljék és más irányba vezessék, 
Moszkvában a kommunista sajtó utján azt a 
hűt terjesztették el, hogy egy kémszervezetet 
fedeztek fel, amely Románia javára kémkedett. 
Ezért számos letartóztatás és kivégzés történt.

-------- ....... . _ ., j Az állítólagos kémkedés leleplezése pedig arra
amint lassan elvonultak a kikötő előtt, maja ; jn(jfcotta volna Oroszországot, hogy
Mangalia felé fordulva, visszaindultak Odesszába. _ .

Az orosz hajók majdnem egy óra hosszat 
cirkáltak a konstancai kikötő előtt, amelynek 
rakpartjaira a város egész lakossága kitódult a 
váratlan vendégek megtekintésére. Eleinte az 
volt a feltevés, hogy az oroszok ismét olyan 
külföldi hajókra vadásznak, amelyek valamikor 
a cári flottához tartoztak, de hivatalos közlesek 
szerint

egyszerű flottamanőverről van szó.
A kormányhoz közelálló ,, V úto- ul azt is 
megcáfolja, ooey a szovjet flotta Konstanca előtt 
román vizekre lépett volna, mert a hajók öt 
mértföldnél is nagyobb távolságban maradtak 
a parttól.

Ukrajnából érkező hírek egyébként arról 
számolnak be, hogy Rumania határán nagy­
arányú csapatkoncentrációk történnek. Hír 
szerint

az orosz hadsereg a beszarábiai ha-

bizonyos katonai intézkedéseket és 
csapatmozdulatokat hajtson végre a 

Dnyeszter-határ mentén.
A „Lup^a“ ezzel kapcsolatban annak a meg­

győződésének ad kifejezést, hogy a szovjetek 
mégsem fognak valamilyen halai dba bebocsat- 
kozni, mert ez fatális lehetne a szovjetrend­
szerre.

— A nyugdíjas optánsok is porolni 
akarják Romániát. Bukarestből jelentik: Az, 
erdélyi származású, de Magyarországon megtelepe­
dett nyugdíjasok a Népszövetséghez beadványt in­
téztek, kérve, hogy Romániát kötelezze nyugdijuk 
kifizetésére. A Népszövetség felvilágosításért for­
dult a román kormányhoz, amely válaszában kifej­
tette, hogy az optánsoknak nincs joguk a nyug­
díjra épen úgy, ahogyan a külföldön letelepedett 
románok elvesztik ilyen jogukat.
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Adolf Bernhardt, Fischer József, Mayer Ebner 
képviselik Romániát a cionista világszer~

vezet intézőbizottságában

írók és írások
Szerény Béla drámái

Szerény Béla Ungváron él és egymaga több 
zsidó kulturmunkát végez ebben a városban, 
mint amennyi egész Szlovenszkóban történik. 
Buszinszkó zsidó közélete az ö munkájában be­
kapcsolódik az általános zsidó közéletbe és in­
nen van, kegy lapja az elterjedt és általánosan 
kedvelt „Zsidó Néplap“ jó olvasmánya a Bu- 
szinszkón kívül élő zsidóságnak is. A nagy és 
általános szempontokhoz, amik publicisztikai 
munkásságát jellemzik, tiszta, szabatos és 
egyéni stílus párul. Mert Szerény Béla jeles iró 
is, aki a zsidó kultúrát nemcsak cikkeivel és 
erős szervező energiával fejleszti, hanem iro­
dalmi munkássággal, amelynek nevelő ereje és 
hatása erősen mutatkozik a ruszinszkói és szlo- 
venszkói zsidó mozgalom minden vonatkozá­
sában.

A drámák közül négyet küldött be a szerző 
e sorok írójának. Három eredetit és egy Herzl- 
forditást. A ,.Hasmoneusok“ cimü történeti 
színmű erős akcentussal hangsúlyozza ki a szyr 
győzők hatalmi gőgjével szemben a zsidó áll­
hatatosságot és az önfeláldozásig menő ragasz­
kodást a néphez és hagyományaihoz. Szerephez 
juttatja az akkori idők asszimilánsát és kedves 
idiltekben érzékelteti vissza a zsidó élet han­
gulatait. A történeti atmoszféra sűrűségét a 
darabban finom zsidó dalok enyhítik.

„A visszatérők“ cimü négy fel vonásos élet­
képe már a modern zsidó mozgalmak köréből 
meríti témáját. Az előjáték egy cionista kul- 
turelöadáson zajlik le, a négy felvonás részint 
Európában, részint Jeruzsálemben.

Nagyon kedves „A modne rebbe“ cimü jid­
dis nyelven írott énekes komédiája, amely te­
lítve van a nép szeretetével, de át van szőve 
a fonákságokat ostorozó nemes szatírával is.

Herzl Tivadarnak „A szökevény“ cimü el­
ragadó egyfelvonásos vígjátékét rutinnal és a 
színpadi nyelv gördülékenységével fordította. 
A darabokat ifjúsági csoportoknak előadásra 
melegen ajánlhatjuk. (Beszerezhetők az írj 
Kelet könyvosztályánál a szükséges kottákkal.)

(Cluj-KofSzsvár, szeptember 16- Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Az Uj Kelet legutóbbi szá­
mában közöltük a bázeli kongresszus által meg­
választott végrehajtóbizottság névsorát. Ma ér­
kezett meg az uj Aktionskomité névsora, ame­
lyet itt adunk :

a) Rendes tagok
1. Országrészt szerezetek : Adolf Bernhardt 

(Bukarest), dr. Bileski, Blumenfeld, Oberrab­
biner dr. Chajes, dr. Koralnik, Farchy, dr. 
Feiwel, Jakob Fischmann, A. J. Freemann, Ab. 
Goldberg, Guedalla, dr. Hindes, Lewite, dr. 
Schmarja Levin, dr. Mossinsohn, Motz kin, Pa- 
zifici, dr. Beich, Morris Bothenberg, dr. Buf- 
eisen, dr. Buppin, Morris Samuel, Babbi Sil­
ver, Idei Schwarz, Max S hui mm, Suprasky, 
dr. Thon, Ussischkin, Stephen AVise.

2. Mizrachi szervezetek : Babbi Berlin, Lewin 
Eps’em, Faibstein, dr. Federbusch, Babbi 
Fi sch mau, Samuel Landau, dr. Nurock, Prof. 
Pick.

3. Hitachduth szervezetek: Dr. Arlosoroff, 
Elieser Kaplan, dr. Meizer, Sprinzak, Twersky, 
AVerlinsky.

4. Poale Zion Szervezetek : Harzfeld, Kap- 
lansky, Locker, Mereminsky, Bubaschow.

dr. Soloweitshik.
6. Revizionista frakció : Grossmann, Licht­

heim.
b) Póttagok

1. Országrészi szervezetek : Dr. Brodetzky 
Samuel Cohen, dr. Ebner, dr. Josef Fischer’ 
Goldbloom, dr. A. Goldstein, dr. G. Halpem! 
dr. Hugo Hermann, Mosche Kahsn, David 
Izmozik, dr. Klee, dr. Laudsberg, Ing. Landau 
A. Lewin, dr. Licht. Frau Lindheim, J. Men­
delssohn, Neiger, Bawalsky, dr. Ury Bosen­
blatt, B. G. Bichards, dr. Schallt, dr.. Schmo- 
rak, Shelwin, dr. Schramek, Frau Silverman 
Stone, Weissgal, dr. Wahrhartig.

2. Mizrachi szervezet: Lazarus Barth. Babbi 
Lewinsou, Rabbi Mágnes, E. Neufeld, Babbi 
Olischkowski, Babbi Ostrowski, Schapiro, Schiff.

3. Hitachduth szervezet: Garfunkel, dr. Hell­
mann, Elieser Joffe, Prof. Lasersou, J. Skwirsky, 
dr. Tarrakower.

4. Poale Cion szervezet: Alfred Berger 
Bernes, Berl Katznelsou, Idelsoku, Brudny.

5. Radikális cionisták: Stricker, dr. Gold­
mann.

6. Revizionista csoport: Dr. Hoffmann, 
AVein «ehal.5. Radikális cionista frakció: Grünbaum.

Egy részeg mészárossegéd vérengzése 
M* Páris-amiensi gyorsvonaton

Leszúrt egy utast, kidobta a vonatból, majd ö is leugrott
Hans Kohn és Robert Weltsch : Zionistische 

Politik.
A zsidó újjáéledésnek legtöbbet olvasott 

két publicistája Hans Kohn és Bobért Weltsch. 
Nagy koncepciójú írók, akik a mozgalmat 
nagy és különös útját uj eszmék fáklya fényé­
vel világítják. Dr. Färber märisch-ostraui ki- 
adccég érdeme, hogy a két kiváló iró az utóbbi 
két év alatt írott legjobb cikkeit összegyűjtve 
egy kötetben adta ki.

A szórványosan megjelent írások így együtt 
egységesek és kifejezői annak az ideológiai fej­
lődésnek, ami a cionizmus körül az utóbbi, hét 
évben végbement. A könyv különösen a cio­
nista mozgalomtól távol állók számára bir nagy 
fölvilágosító jelentőséggel. Pontos meghatáro­
zást kap az olvaso a zsidó nacionalizmusról 
és a zsidó otthon újjáépítésének gazdasági pro­
blémáiról. Nagyon értékes cikkeket találunk a 
zsidó mozgalom nagyjairól, Moses Készről és 
Ached Haamrol, alapos essayszerü tanulmányo­
kat a liberális zsidóság lényegéről a zsidó 
népvezér különleges helyzetéről"és föladatáról, 
a zsidóság keleti politikájáról, a zsidó légiók­
ról, a propagandáról és mindazon kérdésekről, 
amik a modern zsidót minden közéleti reláció­
jában föltétlenül érdeklik. Tiszta, a német filo­
zófián pallérozott, stilus jellemzik e cikkeket, 
amelyek azok számára is élvezetesek, akik már 
a „Jüdische Rundschau “-ban olvasták.
., Á könyvet az Uj Kelet könyvosztálya ut­
ján is meg lehet rendelni.

Ápol ló-Mozgó
Alfons Frieland és Liane Haid

Utolsó tánc
megható drámában

Meférkezett 
a friss bánáti tollú és pihe

a „RECORD“ paplan áruházba, Strada 
Vlahuta (Bolyai-u.) — Ugyanott paplan,

matrac és fehérnemű kapható. |
“ " “ .... tmmasEsi

(fans, szeptember lb. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A páris — amiensi vasútvonalon tegnap éjjel 
a párisi gyorsvonat egy kocsijában, amelyen első 
és második osztályú fülkék voltak, szörnyű véreng­
zést követett el egy fiatal utas, akiről az úti társak 
azt állítják, hogy teljesen részeg volt. A szemta­
nuk igy beszélték el az esetet:

Alig indult el a gyorsvonat Páriából, egy ipa- 
roskülsejü fiatalember a második osztályban hábor­
gatni kezdte az utasokat, különösen két hölgyet, 
akikkel durván tréfálkozott. A fér hutások erélye­
sen megintették a fiatalembert, mialatt a két hölgy, 
poggyászát hátrahagyva, kiosont a kupéból és be­
ment a szomszédos fülkébe. Mikor ezt az ittas em­
ber észrevette, felugrott, oldalzsebéből kést rántott 
elő és kirohant a folyosóra. Több férfi a dühöngő 
után sietett, sőt egyikük vállon ragadta, hogy el­
tuszkolja. Ekkor a részeg sulianc hátrafordult és 
kését teljes erejéből az utas mellébe dőlte. Nagy 
lett az elszörnyedés, amint az utasok látták, hogy 
a leszúrt ember végigterül a folyosó padlóján. Min­
denki hátrált s ezt az alkalmat felhasználta a 
gyilkos.

A földön fekvő sebesültet a kupé ajtajához ci­
pelte, az ajtót kinyitotta és áldozatát kidobta a 
robogó vonatból. A sikoltozásokra futva jött a vo­
natkísérő személyzet egy tagja, magasra tartott re­
volverrel Akkoráig a gyilkos már visszahúzódott 
egy fülkébe, mely üres volt és magára zárra az 
ajtót. Az utasok- Közül valaki időközben meghúzta 
a \észteket. A vonat, nyílt pályán megállt. Az üres 
kocsitúlk men maga elé meredve ült a gyilkos, ke­
zében a hosszupengéjii véres késsel.

A vonatkísérők abban állapodtak meg, hogy 
tovább vezetik a vonatot a legközelebbi állom-űL 
l?y COr,éut- A ru ^ elölt, amelyben a gyüiuL 
uir’ a ee,edZt<ítt ablakon át revolverét célba tartva 
adott egy vonat vezető es néhány férfmtss. A vo’ 
i“1 »ebességgel naLdt, mikor a gyilkos fel-

"■‘tot"a az hhl,kuL es egy ugrással átvetette ma 
it rapa. A vonat személyzete látta, hogy feltá- 
'Szkodott es sámlivá eifttorr. Kétszer lő ek 

i aUa‘ ay'0til3an ne'n találtak el. Néhány perc múlva 
vonat befutott az állomásra. Nyomban elindultak

1 ü <iozfisére- m«-zd attól a helytől,
to, a vonat ablakán kiugrott, egy bokor mögött

kuporodva raakadtak. A suhanc leszurással fenye­
getett mindenkit, aki közeledni mer, de a rend­
őrök megragadták. Az egyik rendőrnek a kezébe 
harapott, a többiek azonban hurkot vetettek a nya­
kába és a földrerántották, aztán kezét-lábát össze­
kötözték. így vitték be az állomásra. Kihallgatása 
teljesen eredménytelen volt, mert a kérdésekre 
nem válaszolt, még a nevét sem mondta meg, 
csak átkozódott es szitkozódott. Átkutatták a zse­
bét és a nala talált iratokból megállapították, hogy 
Sandelesnek hívják és egy párisi huscsarnokban 
mészárossegéd. A meggyilkolt urast is megtalálták 
a töltés mellett. A szerencsétlen fiatalember eg}’ 
párisi banktisztviselő volt.

Mottó :

>r<íncía erre
fennálló

é w
kitűnő hírneve, mint egyetlen és legna­
gyobb szak üzlet Erdélyben. — Förster világ­
márka vezérképviselete. — Zongorák 
kaphatók hosszabb részletfizetési 
fe!tetei mellett is. Cluj, Str. Saguna 14.

Telefonszám 4-19.
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Az Aladdin lámpa 94% levegővel és 6% pet­
róleummal, SO gyertyaerősségü, hófehér, 
egyenletes izzófényt áraszt. Nem kell leve­
gőt préselni (pumpálni), sem robbanóanyag­
gal spiritusz, benzin) előmelegíteni. Zajtalan, 
szagtalan, nem kormoz. Könnyen kezelhető, 
gyermekre is nyugodtan rábízható. Minden 
alkatrésze egyszerű, könnyen cserélhető. Ki­
állítása szép és elegáns. Tűz- és robbanás­
mentes. égő állapotban is veszély nélkül hor­
dozható. Anyagfogyasztása minimális, a be­
szerzési árat rövid használat után amortizálja. 
A lámpák kifogástalan működéséért öt évi 

gvári szavatosságot vállalunk.

Ingyenes ismertetőt bér­
mentve küld a romániai 

vezérképviselet:

Román
Aladdin
Kereskedelmi 
Rt. Timisoara
Strada Gen. J off re 4»

Földig égeti a Iiaifai vasutigazgatóság
A kár négymillió leni. Állítólag arab fanatikusok gyújtották tel

a hatalmas palotát
London, szeptember 16. Jeruzsálemből érkező j hogy a tenger felöl erősen fúvó szél segitségé- 
e, tf:,ejj szerint, tegnap éjjel tűzvész puszii- j vei a tűz át fog terjedni az egész városrészre, 

'ott* Haifában. A tűz k sö este keletkezett a | A tűzoltóság és katonaság azonban megfeszített 
ilesztinai kikötőváros egyik legszebb épületé- j munkával megakadályozta, hogy a lángok to 
er., a vasút igazgat óságon. Annak ellenére, vább terjedjenek. A hatalmas vasútigazgatósági

mányjogi utón pedig maga az elhunyt király. A 
románok ebben a kérdésben sokkal kevesebb el­
fogultságot mutatnak, mint az idegenek.

Szó sem lehet revizoréi
— Romániának csak egyetlen kívánsága van, 

az, hogy dolgozzék. És dolgozni fog is, ha az euró­
pai politika nem fogja ebben megzavarni. Azokkal 
a szórványosan forgalomba hozott véleményekkel 
szemben, amelyek a békeszerződések revíziójára tö­
rekednek, a jelenlegi status-quo nem képezheti 
diskusszió tárgyát, mert ettől függ az európai béke 
fen tartósa. Nem fordulhatunk vissza a feudális kor­
szakhoz, ahogy Magyarország szeretné. Az emberi­
ségnek a szabadság felé keh haladnia és Románia 
alkalmazkodik ehhez a törvényhez.

A kisebbségi kérdés
— Románia lakosságának túlnyomó többsége 

román és teljesen homogén. A 18 millió lélekből a 
kisebbségek csak négymillió lelket számlálnak. A 
kisebbségek reprezentánsai Ferdinand király halála 
alkalmából habozás nélkül a legteljesebb lojalitásu­
kat juttatták kifejezésre az uj rezsimmel szemben. 
Románia szeret íré elsősorban, ha a kisebbségek meg­
találnák normális fejlődésük lehetőségét a belső 

; konszolidációs munka folytatásában. Eddig is sok- 
I mindent valósítottunk meg ezen a téren, hátra van 

még, hogy a munkát intenzivebbé tegyük és meg- 
_ könnyitsük a nép normális életét minden formában,
; úgy gazdasági, mint kulturális és közigazgatási te- 
: kintetében.

Nem keli külföldi kölcsön
Bratianu Vintila a politikai természetű kér- 

j dések futólagos és bizonyos tekintetben szub- 
\ jektiv érintése után az ország pénzügyi prob- 
j lémáiról nyilatkozott.
j — Nem azért jöttem Franciaországba, — 

mondotta a miniszter — mint egyesek hiresz- 
telték, hogy kölcsönt kérjek. Négy évig vol­
tam pénzügyminiszter, 1922 és 1926 között, 
de egyetlen egyszer sem kerestem kölcsönt. Az 
volt az egyetlen gondom, hogy saját eszkö­
zeinkkel valósítsuk meg Románia pénzügyi

?! L vették észre. Az első vészjelzésre a varos 
tűzoltósága teljes tel szereléssel vonult ki és . 
meszelte az oltási munkálatokat, amelyek j megkezdték a nyomozást annak megállapítására, 

",»-,ité< re a brit elv őrség parancsnoka több | hogy mi okozta a tüzet. A rendőrségnek az a 
%zad katonaságot is kivezényelt, feltevése, hogy a tüzet nénány fanatikus arab

Tekintettel arra, hogy a modern, hatalmas 
énület tőszomszédságában régi és gyuléKony 
arab lakóházak vannak, tartani lehetett attól,

idézte elő. A kár, amely teljes összegében az 
angol államkincstárt terheli, 4 millió fontra rúg.

................ =•—. . , , , , v 1L j, Alii újjáépítését és azt hiszem, hoyy ezt az ered-.,2V «yea hivatalokba M wptkcios tiszm- palota azonban teljesen elhamvadt. A lakos- , közelítettük. Egyensúlyba hoz-
.elofc szolgálatot teljesítettek, a tüzet csak ke- «« körében a tűzvész leírhatatlan Kgalmat , tuk*M ^ köItségTetéstj Megakadályoztuk

"e IV angol hatóságok a helyszínen azonnal valutánk es&ét, vagyis ha bizonyos tekintet-
J ben kisebb-nagyobb retusalasok meg szüksége­

sek is, a lényeg meg van. Románia képes volt 
saját erejéből és idegen segítség nélkül konszo­
lidálni pénzügyi helyzetét, amivel életképessé­
géről tett bizonyságot.

Együtt a külföldi tőkével
— Most a második etappeban konstruktiv 

j munkára van szükség. Most már nem kell a 
I rések betömésével bajlódnunk, hanem értékesi- 
\ teni akarjuk gazdasági kiforrásainkat, terraé- 
í szeti kincseinket a külföldi ipar és kereskede- 
I lem együttműködésével. Együtt akarunk dol­

gozni a közös munkában, úgy a külföldi, mint 
a román tökével.

Ebben a tekintetben nem kell attól félni, hogy 
S nemzeti tevékenységünk és a barátságos országok 
j céljai között konfliktus fog támadni. Ha eredményt 
j akarunk elérni, meg kell lennie a bizalomnak eh- 
! bez. E bizalom érdekében a kormány minden ál- 
! dozatot és erőfeszítést meghozott, A román nép 
; részt akar venni és részt tud venni a saját gazda- 
! sági és pénzügyi életében, a külföld teljes bizalmu 
i részvételével.

A lejstabilizáció
j Ezután a valuta stabilizációról beszélt Bratianu 

Vintila. A pénzügyminiszter szerint nincsen lehe- 
i tőség, amely kompromittálhatná az olyan stabilizá- 
; ciót, amelyet külföldi kölcsön nélkül, súlyosabb ál- 
I dozatok nélkül és mesterséges rendszabályok nélkül 
■ valósítanak meg. A jelenlegi körülmények között 
\ szó sincs a lej revalorizációjáról. Ha a helyzet 
j megengedi, bekövetkezik a törvényes stabilizáció is, 
! de az ehhez való átmenetet érezhetőbb megrázkod- 
I tatások nélkül kell megcsinálni. A jelenlegi perió- 
; dús a várakozás ideje, amelynek tartama alatt, a 
j lej ténylegesen stabil volta miatt, Románia hitele 
\ szemlátomást erősödik úgy külföldön, mint bel- 
í földön.

Bratianu Vintila a párisi sajtóban kijelenti, 
hogy Románia gazdasági konszolidációja

be van fejezve
Szó sincsen a lei revalorizációjáról. A pénzügyminiszternek most sem kell 
kölcsön, de a külföldi tőkét szívesen látja a roman tokevei való egyuttmu-

ködésre. A politikai konszolidáció
ICluj-Kolozsvár, szeptember 16. Az Uj Ke- ! bolsevik! mesterkedéseknek amelyektől a szom

—- . 9 • ; f 1 f "I 1 1       ^ a. «— v* *rv ZA 4 A I ▼

ct tudósítójától.) A ma ideérkezett pánsi la- 
pok terjedelmes nyilatkozatot közölnek Bratianu 
Vintila pénzügyminisztertől, aki igen^ érdekes 
Kijelentéseket tett Románia politikai és gazda­
sági viszonyairól. Bratianu Vintila nyilatkoza­
tának politikai részében a következőket, mondja:

Romániát úgy kell tekinteni, mint a 
háború után kialakult európai egyensúly egyik 
legstabilabb fényezőjét. Az a nyugtalanság, 
amely bizonyos külföldi körökben megnyilvá­
nult. — egy ilyen, vagy amoljTan krízistől való 
aggodalom hatása alatt, — megszűnt a tények­
ed szemben. Nagyon jól tudjuk, hogy a béke 
megszervezésében és a békeszerződések respek­
tálása tekintetében alkalmazkodva Franciaország 
és Anglia ilyenirányú elveihez, Romania a beke 
és a haladás tényezője Középeurópaban.

Agrarreform és bolsevizmus
Az agiárreform karakterisztikus jelenség 

volt. Az ország demokratizálásáért kifejtett 
erőfeszítésekkel, amelyek Romániából a szó 
legjobb értelmében modern államot akarnak 
teremteni, az ország képes volt ellentállni a

szédállamok annyit szenvedtek.
A besszarábiai kérdésről szólva, Bratianu Vin­

tila kijelentette, hogy ez a probléma véglegesen 
szabályozva van. Besszarábiában tökéletes rend 
uralkodik, annak ellenére, hogy a bolsevikiek kí­
vülről különböző kísérleteket tettek és amely kí­
sérletek a Balkánon, különösen pedig Bulgáriában 
súlyos következményekkel jártak. Romániában a 
bolsevikiek minden terve kudarcot vallott.

A trónöröklés és a belső rend
Bratianu Vintila ezután igy folytatta :
— Ferdinánd király halála nagy vesztessége 

volt Romániának, de egyes külföldi államok aggo­
dalmaival szemben, a szomorú esemény semmilyen 
belső válságot nem vont maga után. Ebben a te­
kintetben két dolog van, amely teljesen megnyug­
tató. Az egyik az, hogy a királyi hatalom a leg­
nagyobb rendben szállott át a régenstanácsra. A 
másik tény: a parlamenti választások eredménye, 
amely a román nép azon akaratát juttatta kifeje­
zésre, hogy a legteljesebb rendben folytatni kí­
vánja a béke munkáját. A trónöröklés kérdését 
legális utón a parlament szabályozta, alkot-

jön a „Tékozló fiú“
p -«asronfwmw — ums»

ienerrel
Csak a Diamantstein női konfekció üzletében, Cluj, Calea 

Reg. Férd. 25. (Főpostával szemben) 
lehet beszerezni a legújabb őszi és téli női mdell kabátokat
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Nem akar vallani 
a párisi olasz alkonzul gyilkosa

Egy olasz kőmives gyilkolta meg Carlo Nardmi grófot
di Montugno, aki 1902-ben született Serign(má­
ban, három éve él Párisban ahol kőmivesmes- 
terséggel foglalkozik. A merénylőt kedden dél­
után újból kihallgatták és ekkor azzal kezdte 
vallomását, hogy eddig azért hallgatott, mert 
az olasz konzulátus szolgaszemélyzete olyan 

. brutálisan bánt vele, hogy megbénult a nyelve 
I és nem tudott beszélni. Sergio de Montugno
i -nőm xrrtl t Vi o 11 n rí Á momnnurlnm lifíO’TT a m

(Páris, szeptember 16. Az Uj Kelet tudósi 
tójától.) Carlo Nardini gróf, párisi olasz alkon­
zul ellen elkövetett merénylet nagy izgalomban 
tartja a párisi diplomáciai köröket. A rendőr­
ség még mindig nem tudta megállapítani a 
gyilkos személyazonosságát és csak annyit tud, 
hogy egy olasz kömives, aki utlevélügyben 
járt a követségen, lőtte le az alkonzult" —~ *   ^ vv-v, UXÜ.V7XÍ/J IUU. j v o nem VLLUVUU UCöZ;üiai. VIV nrv/iii IL44, LJA

A „Le, Journal'- szerint politikai merénylet i nem volt hajlandó megmondani, hogy a me 
történt, amit igazol az is, hogy a merénylő j rényletet miért követte el.
O 14- Z 1   I _ AT 1**1 í O 1 Ü T "T r I rt ., T f 1 #azért ölte meg Carlo Nar dinit, mert felesége 
részére nem szerezte meg azt az engedélyt, 
amely lehetővé tette volna felesége számára, 
hogy elhagyja Olaszországot.

Parisból este érkezett jelentés szerint sike­
rült megállapítani Carlo Nardini gróf merénv- 
lőjének személyazonosságát. A merénylő Sergio

Hétfőn házkutatást tartottak a merénylő 
lakásán, de nem találtak semmi kompromittáló 
iratot, csak az antifascisták hivatalos lapját, a
„LibertétL

Ebből arra következtetnek, hogy a merénylő 
az antifascista szervezet tagja volt és a szer­
vezet megbízásából követte el a merényletet.

Megkezdték a Kolozsvár-—Nagyvárad közötti 
vasútvonalat fosztogató banda, monstre pőrének

tárgyalását
Tizenhat vádlóit a bíróság előtt. Szenzációs fordulatokat ígér a biinpör

{Cluj K°lozs\ái szép. ember 16. Az Lj Kelet j áthaladtak a bánffvhunyadi állomáson, egész 
tudósítójától). Ma délelőtt 9 órakor kezdte tár- j nyíltan átvitték PÖpa Vasile korcsmároskoz, 
gyalm a törvényszék harmadik szekciója, dr. j akivel azután esténként leszámoltak. 
buinea elnöklete alatt, a Kolozsvár—Nagvvá- ! 1>nri n , , .. ,,rád kn-zntti n , ,. 1 ivzutan lop Alexandra vallomása ko vétke­ké üozotti vasúLvonal vagontosztogaromak a 5 „^4. r> - ,. , , , ,bünperét. A tárgyalás folyamin 16 vasúti fé- I az‘'rtó Sobó lT 7* ^ elmondja, bogy
tfzö és több orgazda, közöttük a dúsgazdag ! kor-flttÓ csoma8oiva Tlttak PoPa *►
banfry hunyadi Popa Vasile a feleségével kerültek | Poo^A1 ev ndm vilnm' t- .
a vádlottak ipadiára. ! 0 ^°P Alexandra vallomása után az orgazda

A hatalmas vádirat szerint a vádlottak i f^°P^.Vasiíe kihallgatására került _ a sor, aki
tagadja az orgazdaság vádját és kijelenti, hogy
a raktárában lefoglalt árak a sajátja volt, amit 
bukaresti üzletfeleivel, illetve eladóival be is 
tud bizonyítani.

Popa \ asile kihallgatása közben Decusara 
biró kérdéleket tesz fel a vádlottnak, mire dr.' 
Nistor védő felhívja az elnök figyelmét arra, 
hogy a Bfck. 304-ik paragrafusának az ér- 

, A vonatok kisérőszMnélyzetéböf 4alósáv0s j 1f * sza™fóbiró nem tehet fel kereszt­
fosztogatószervezetet alakított Pop Alexandra i k-fd ,ei£ct * vádlottnak. Űr. Furata elnök el­
és előfordult, hogy fényes nappal if kinyitották ! nokehfrien a védőügyvéd kérésének a jogos- 
a vagonokat, amelyekből a* postacsomagokon ! utá” t0TÄbb Wk a vád-
kival ertekes szöveteket, selvmeket, nagvmennvi- i • i , g ta.sa’ ,azonban 62 'agaaja az összes
ségü gyapottot és különböző texfficikkeL : Ctöhll t- > , „
szállították az állomások közelében lakó or- ! . a>0bl vadlotfak jeíentektelen vallomásai |
gazdáknak és különösen Pop korcsm árosnak^ í J*“!! kertil, a sor* Á !
amnek egy nagy raktárában halmozták fel az 1 7 ko"ul.íobí? banffyhunyadi polgár amel- '
ellopott holmikat. j iett tanuskoois, hogy Pop a Vasilenál átutazás

A bíróság elsőnek Kovács György vasúti I csomagokat hagytak megőrzés végett,
kísérőt hallgatta ki, aki leleplezte a szervezet < "TUíai1 opa ^ asiíe jelleme felől érdeklődik az 
összes tagjait. Elmondotta, hogyan szervezte I m ta^v JÓvéleményt adnak.

° "' ' Majd bibianu allomasfőnök elmondja, ho-
fan íd lapította meg és leplezte le a vagon­

ja t de ' • J'uSZk0§afasT
tett azokra a kapcsolatokra, amelyek* a banda i ■> A taunk kihallgatása után az elnök kije- 
tagjat között fennállottak L „l.t I lentl> hogy.............................................

bandát szerveztek, mely rendszeresen fosztó 
gáttá a tehervonatokat és a személyvonatok 
poggyászkocsijait. A lopott holmikat a banda 
egyik tagja Pop Alexandra von at vezető utasításai 
alapjaiig eljuttatták Pop A asile bánffyhuny-adi 
korcs marosnak, aki a bandának orgazdája volt. 
A vádira^ szerint Popa Vasilenál a vagonfosz­
togatok többmiliio értékű árut helyeztek el.

>gy a lopott árut, amikor a vonatok ^
9 taijaK.

i A +/.

icmiauottaK és ezeknek az or- ! N’ a !31zonyitó eljárás megejtése vá-
gazaáxkal való összeköttetéseire. Elmondotta ^ % .Uj'abb tann^ kihallgatását tartja szüksé- 
azt is, ho2rv a Innoif óimi — . ___ , _ i r gesnex, ezen a tárgyalást csak holnap foiy-

I
I vásárlás

bizalom
o -f. v

í
I

i

Hajó bátort akar venni,ne sajnálj a az utat

Mayosvásárheíyye
es tekintse meg

Székely és Réti
Erdelyrészi Bníorgyár Rt. hatalmas raktárait. —

\ . A tárgyaláson a vádat Popescu ügyész kép-
! A védelmet dr. Nestor, dr7 Giurgiu,
l Xaip0P°l, dr. Laurentiu ügyvédek látják 
\ el- Egyebek szerint a vádlottak elitéltetése esetén 
t szenzációs fordulatok és leleplezések történ- 
l hetnek.

I Ii ilT: i

iriiutf .d^uyu
ragros árban részletre is, - 5 évi jótállással

Sternberg - Oradea
Regele Ferdinand 14.
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fennállását jubilálta 
j marosvásárbeiyi ’Bansszia

(Tar gum u res-Marosvúsárhel y, szép t e m bér 16 
Az Uj Kelet tudósítójától.) A maros vásár del ví 
zsidóságnak fényes és jól sikerül* ünnepségben 
volt része szeptember i 1.-én. Ebből az alkatom­
ból ünnepelte meg a maros vásárhelyi Btrbszia 
ötéves fennállását, n i a város zsidóságának 
s a vidék Barissziáinak színe-java megjelent E 
jubiláris ünnepség keretében les t ek felavatva a 
marosvásárbelvi Barisszia alapító taojaj 
nekké.

Pont félkilenc órakor nyitotta meg dr 
Erdélyi Emii disz tag a fényesen terített aszta­
lok mellett, zsúfolt közönség jelenlétében l 
Apollo zártkörű külön termében a jubiláns 

I ünnepséget. Üdvözölte a jubiláló marosvásár.
I helyi Barissziát, továbbá a Hitachdut Barisszia 
; kolozsvári kiküldöttét, G szkalay Jánost és a 
j város zsidó szervezeteinek megjelent, képviselőit, 
i ^ riszkalay Janos a Hitacndut Barisszia nevében 
j avatta fel a zákénokat, melynek keretében más- 
I félórás beszédével rámutatott a cionista moz 
í galom érzékelhető eredményeire s a zsidó prob- 
I lémák megoldására.

A felavatott zákének a következők: Czit- 
i róni Aladár, dr. Hirsch Simon, Hirsch Simon.
I Hirsch Márton, Kohn Sándor, Láng Frigyes,
! Schwartz Elijahu (Erec-Jiszráél) Tihanyi Iözsh 

Walter Eli ezer (Erec-Jiszráél). Majd Hirsch Si- 
mon jelenlegi ros-rison drámai lüktetésű elő­
adásban ismertette a jubiláló vásárhelyi Barisz- 
szia ötéves fejlődésének s működésének törté­
netét. Egyben megköszöni a felavatást az uj 
zákének nevében, akik 15.000 Lej es alapítványt 
tesznek a héber nyelv ist ápolására. Eme összeg 
kamata evénként felerészben a vásárhelyi Ba­
risszia, illetve a vásárhelyi zsidó elemi iskola a 
héber nyelv elsajátításában legjobb eredményt 
felmutató tagjának fizetendő ki. ösztöndíj képen.

A felavatási ünnepséget bankett követte, 
amelynek efokeszitese dr. Bréger Sámuelné ér­
deme. A felszolgált ételeket a város zsidó un- 
asszonyai adták össze. A bankett folyamán a 
megjelent zsidó) szervezetek képviselői üdvözöl­
ték a jubiláló Barissziat: dr. Löwi Ferenc fő­
rabbi, L othman Mór a st a tus-quo hitközség el­
nöke, 11 oUtér Kálmán a Zs. X. Sz. helyicso- 
poif elnöke, Schwartz Antal a Chewra Kadva 
elnöke, Deutsch Bela a Joint helyi főtitkára, 
dr. hrausz Móric a Keren Hrjjeszód nevében, 
dr. Engelberg Dezső sómérparancsnok, Kohu 
Ferenc az itáliai Bansszi-.k, Katzer Miklós a 
becsi Libanonia nevében, Zichermanu Mária 
az Aviva Noemi elnök nője, dr. Czitrom Lazár, 
Steuer Imre a szászrégem B .risszia ros-rison ja, 
Mózes Imre a dicsöszentmártoni Barisszia kép­
viseletében. Tihanyi Dezső a vendéglátó B> 
nsszia nevében köszönetét fejezi ki a közönség 
részéről megnyilvánuló szeret etért és kéri a 

öaséget támogassa továbbra is a Barissziat.

Select-Mozgő

1 ---------------------------------------------------1 I Adolf «Non és Plorenc Vidor kiváló művészek

\Bue.kepes egyéneknek kedvező fizetési feltételek j | Főhercegnő és a nin-"pr-
* --- ---------  — l nagyszerű vígjátékban. "

, , Perzsiában is fascistapárt alakult. Te-
eianbói jelentik : A királyi palotában ma ünnepé 

ytiSen megalakították a perzsa fascista pártot. Még- 
pe lg a sáli és az összes miniszterek jelenlétében. 
A. Perzsa faTscistapárt ép úgy hivatalos párt lesz, 
mint ahogyan az olasz is az. A perzsa fascistapárt 
smi verése teljesen az olasz fasció mintájára történt. 
A perzsa íaseizmus megszervezésére tulajdon képen 

j az a‘ ot7 ahía-lmat, hogy Oroszországgal szomszédos 
Monopol Fanam. j perzsa határterületek az uralommal legkevésbé sin­

csenek megelégedve.
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Szombat, 1927 szeptember 17

j 4 „SPORT“
harisnya- és kötöttáruházban ható­
ságilag engedélyezett általános

végeladás
van, Női és férfi harisnyákat, valamint intézeti

harisnyákat
rendkívül olcsón árusítok ki. Ne sze­
rezze be addig szükségletét, mig olcsó áraimat 

meg nem tekinti

UJ KELET 5

Letartóztatták Aradi Viktor szocialista írót 
és Dán István szakszervezeti titkárt

Állítólag kompromittáló iratokat találtak a letartóztatottaknál
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 16. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári állambiztonsági hivatal 
intézkedésére ma letartóztatták Aradi Viktor szo­
cialista írót és szakszervezeti titkárt és Dán Istvánt, 
a famunkások szakszervezetének titkárát. A letar­
tóztatást házkutatás előzte meg. Aradi és Dán a 
famunkások szövetségében fényképészeti kiállítást 
rendeztek, amit a hatóságok néhány hét élőt sza­
bályszerűen engedélyeztek A napokban feljelentés

érkezett a szigurancára, hogy a kiállításon egy 
orosz fényképgyüjteményt is kiállítottak.

A hatósági közegek a kiállításon nem találták 
a keresett kollekciót, mire Aradi Victornál és Dán 
Istvánnál házkutatást ejtettek meg. Ennek során 
olyan iratok birtokába jutottak, amelyek alapján a 
sziguranca őrizetbe vette a két szakszervezeti tit­
kárt, akiknek kiszabadítása iránt már a délután fo­
lyamán tettek lépéseket.

Egy amerikai tudós 
törpe néptörzset fede­

zett fel
Stirling kaliforniai tudós tudvalévőén expe­

díciót vezetett a holland kormány engedőimé­
vel [Tj-Guineába, hogy ott egy rejtelmes em­
berfajt keressen meg, melyről már több utazó 
közölt érdekes, de nem tudományos megfigye­
lésen és személyes tapasztalatokon alapuló ada­
tokat. Tudósítás érkezett most az expedícióról, 
mely egy évvel ezelőtt indult el kalandos 
kút atomjára. A tudósítás szerint az expedíció 
csak ntgy küzdelemmel folytathatta útját Uj- 
Gniuea belsejében, ahol egyszer élet veszedelembe 
is került a pápuák között. Mikor egy folyón 
csoluakon haladtak tovább, egyszerre észre­
vették, hogy nyilak repülnek feléjük a partról, 
előbb csak öt-tíz perces időközökben, majd 
folyton sűrűbben. Benszülöttek nyilaztak rájuk 
a parti bokrok és fák közül és az expedíció 
javai teherhordó szolgái közül néhányat meg­
sebesítettek. Súriing professzor lefeküdt a csői­
nek fenekére, hogy elkerülhesse a nyilakat. 
Onnan adott utasítást embereinek, hogy puska- 
és revolverlövésekkel igyekezzenek elriasztani 
a támadó pápuákat. Izgalmas harc fejlődött ki 
ezután az expedíció és üldözői között. Hét 
ki .0méternyi távolságban üldözték a pápuák a 
partról az expedíciót, de végre abbahagyták az 
üld'»zést, mert alkalmasint sok elesett közülük 
és megrémültek. Az expedíció behatolt azután 
arra a rejtelmes hegy vidékre, melyet eddig csak 
néhány kutató-utazó közelített meg. Oct Stir­
ling professzor ráakadt a törpék néptörzsére, 
mely már kihalófélben van.

Mintha az emberiség őskora elevenedett 
v lua meg előtte: ez a kezdetleges fejlettségű 
n- pfaj még ma is olyan módon él, mint 
ahogyan a tudósoK megállapításai szerint az 
"somberek élhettek. Sürü erdő közepében fa- 
törzsekböl összetákolt kis kunyhókban bújnak 
el a vadállatok elöl. Legkedvesebb eledelük a 
szárított gyümölcs, melyet vízbe áztatnak és 
úgy esznek meg.

Termetük magassága alig haladja meg az 
egy métert, de csak a férfiak ilyen magasak, 
a nők kisebbek, de erősebbek. Indákból rend­
kívül ügyesen szőtt ruha fedi testüket. Olya­
nok, mint a mesebeli törpék. Még fegyverük 
is van, hogy megvéd hessék tanyájukat állatok 
és odakerülő pápuák ellen. Kövön hegyesre kö­
szörült hegyű, kemény fából készült nyilvesz- 
szökkel és lándzsákkal hadakoznak. De már ré­
gen nem volt alkalmuk „mozgósításra“, mert 
békességben éltek rejtett tanyáikon. Az expe­
díciótól eleinte megrémültek és el is bújtak az 
erdő sűrűjében, de másnap, amikor észrevették, 
hogy az egyik elfogott társuknak semmi baja 
sem történt, lassanként valamennyien odaszál- 
lingóztak az expedíció tanyájára.

Nagyon szelíd emberek és nem ismerik a 
haragot, a gyűlöletet, meg a modern ember 
rossz tulajdonságát és egész életük őröm és 
megelégedés. Az expedíció megismertette őket 
a fonográffal is és öröm volt nézni, hogyan 
ugrándoznak a daloló gépecske körül. Olyanok 
voltak, mint a gyermekek. Stirling tanár ta­
nulmányozza a törpe népfajt és könyvet akar 
róluk írni.

A zilahi prefektus megtiltotta a közhiva- 
lalnokoknak, hogy a Jorga tiszteletére 

rendezett banketten megjelenjenek
(Zilali, szeptember 16. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A kis Zilali város közönségét egy 
rendkívül érdekes incidens tartja izgalomban. 
Jorga professzor, aki közel három hete az er­
délyi városokat járja sorra és pártja reorgani­
zációjának érdekében kultárális, tudományos és 
politikai előadásokat tart, tegnap Zilahra ér­
kezett.

Több zilahi intellektuel elhatározta, hogy 
Jorga professzor tiszteletére bankettet rendez­
nek. A bankettre meg is történtek már az 
összes előkészületek, amikor a felsőbb köz- 
igazgatási hatóságok keresztül húz t ák a rende­
zők számításait.

A felsőbb közigazgatási hatóságok ugyanis 
azon az állásponton voltak, hogy Jorga elő­
adásai politikai célt szolgálnak és igy a prefek­
tus rendeletileg megtiltotta a közalkalmazottak­
nak, hogy a banketten részt vegyenek. Tekin­
tettel arra, hogy a zilahi román intelligencia 
oroszlánrésze közalkalmazottakból áll, a banket­
tet — résztvevők hiányában — egyáltalán nem 
lehetett megtartani.

Jorga professzor bankett nélkül utazott 
tovább erdélyi kőrútjára. A zilahi román intel- 
lektueiek között pedig mozgalom indult meg, 
hogy a különös eljárás miatt orvoslást kapjanak.

A Népszövetség jogászbizottsága formaszerint 
Magyarországnak adott igazat, de gyakorlatilag 

számolt Románia álláspontjával ?
Szombatig nem hozzák nyilvánosságra a jogászbizottság döntését az optáns perben. 
Anglia semmi esetre sem egyezik bele a genfi biztonsági jegyzőköny feltámasztásába

(Gent’ szeptember 16. Az Uj Kelet tudó­
sítójától. I Az egész világsajtót szinte megosztás 
nélkül foglalkoztatja a román-magyar optánsper 
sorsának alakulása, amelynek ügyében a Nép- 
szövetség rendkívül zárkózott magatartást tanú­
sít, ami azt bizonyítja, hogy maguk a döntő­
bíróság "tagjai is rendkívül kényesnek és proble­
matikusnak ítélik meg az ügyet. Kétségtelen, 
hogy úgy magyar, mint román részről meg­
lehetős idegességgel néznek a döntés elé, ezt 
bizonyítja legalább is Bratiami Vintila nyilat­
kozata, kijelentette, hogy bár Románia békés 
viszonyban akar élni a magyarokkal, mégis 

különösnek látná, hogy egy olyan 
állam, amely nem volt Románia szö­
vetségese, a békeszerződ es egyik cik­

kének törlését akarja elérni.
Bratianu Vintila különösen a franciák maga­
tartásától remél sokat az optánsperben, akik, 
reméli, meg fogják érteni, hogy az optánsper- 
nek Magyarország javára való eldöntése Romá­
nia szociális legyengülését vonná maga után.

Genf, szeptember 16. Az optánsper tanul­
mányozására kiküldött hattagú jogászbizottság 
ma folytatta tanácskozásait, természetesen a 
nyilvánosság szigora kizárásával. A Népszövet­
ség folyosóin ma délelőtt határozottan az a 
nézet alakult ki, hogy a jogászbizottság

döntésre jutott a román-magyar birtok­
kérdésben, azonban a döntést egyelőre 
szombatig szigorúan titokban tartják.
A kiszivárgott hírek szerint a jogászbizott­

ság úgy határozott, hogy Romániát fel kell 
hívni, küldje ki ismét képviselőjét az említett 
döntőbíróságba, azonban csupán akkor lehet 
a magyarok javára közbelépni, ha ezeket a ki­
sajátítás során, vagy a román agrártörvényből 
folyó egyéb törvények és rendszabályok alkal­
mazása alkalmával más elbánásba részisitettek, 
mint a többi román állampolgárt.

A Népszövetség folyosóin uralkodó benyo­
más szerint a jogászbizottság, amelynek véle­
ményéhez előreláthatóan a tanács is csatlakozik, 

formaszerüen Magyarországnak adott

igazat, gyakorlati tekintetben azonban 
számolt Románia álláspontjával.

Hír szerint a bizottság reméli, hogy az 
általa teendő javaslatokat mindkét fél elfogadja, 
de amennyiban elutasítaná, úgy a bizottság 
álláspontja az, hogy a tanácsnak nem áll jogá­
ban a békeszerződés 139. paragrafusának meg­
felelően két pótbiró kinevezése.

Amennyiben a javaslatot Románia elutasí­
taná, Magyarország ellenben elfogadná, úgy a 
bizottság véleménye szerint a tanácsnak jogá­
ban fog állam, hogy megtegye a szükséges lé­
péseket a vegyes döntőbíróság működésének 
biztosítására.

London. A „Daily Telegraph“ cikket ir, 
j amelyben az angol külügyminisztérium állás- 
I pontján körvonalazza a genfi biztonsági jegy- 
j zökönyv kérdésében. A cikk szerint Anglia és 
I domíniumai

semmi szín alatt nem egyeznek bele 
a jegyzőkönyv feltámasztásába, még 
az esetben sem, ha egyedül marad­

nának a leszavazásban.
Ez az eset azonban nem forog fenn, miután 
Olaszország lekötötte magát, hogy bármilyen 
biztonsági szerződést csak akkor fogad el, ha 
Anglia is hozzájárul ehhez. Németország pedig 
aligha lesz hajlandó bármilyen egyezményt 
megszavazni, mely megfosztaná keleti határai­
nak módosítási lehetőségeitől.
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A krimi földrengésnek súlyosabb áldozatai 
vannak, mini első pillanatban bitiek

Mindenütt kaphatók:!

tudósítójától.) A Fekete-tenger partvidékén a 
tegnapi földrengés óriási pusztítást végzett, 
amelynek képe csak ma bontakozik ki egesz 
borzalmasságában.

Az emberi életben okozott kar sokkal 
nagyobb, mint eredetileg hitték.

Az anyagi kár szintén túlhalad minden 
eddigi becslést. A ma beérkezett jelentések 
szerint Jaltában egy ember vesztette életét és 
a sebesültek száma 358-ra emelkedett. A város 
számos háza teljesen romba dőlt. Mishorban, az 
orosz cárok egykori tengeri nyaralóhelyén igen 
sok gyönyörű palota omlott össze. Három ember 
a romok alatt vesztette életét.

Katalin cárnő egykori palotája, a Livádia

fCMseneu-insenev, szeptember 16. A, UJ Kelet
épületekben okozott súlyos károkat a földrengés. 
A világítótorony felsöemeletei beomlottak. A 
cherzoni öbölben egy világhírű ógörög torony 
beomlott. A rengések tegnap egész napon at 
megismétlődtek Jaltában, Sebastopolban es 
Sinferopolban. Jaltában összesen 3< földlökést 
éreztek. Az orosz kormány nagyszabású segito-
akciót indított.

Muskilov nevezetes orosz geológus a iöldrenge- 
sekkel kapcsolatban beható vizsgálatokat végzett s ^ 
megállapította, hogy a gyakori földrengéseket a 
Krimi félsziget földjének lassú lehűlése okozza. A 
lehűlések következtében óriási szakadékok támad­
tak a föld belsejében és a szakadás vonala * Afri­
kából, Ausztráliából kiindulva, északi irányban ter­
jed Európa és Ázsia felé. Gregori Richard angol

3$

közevén megrepedt. A mishori kolostor tornya, jed Europa es Ázsia tere._ megun amely közvetlenül a tenger fölé emelkedett, a í geológus szerint még ez evben nagy Katasztrófák 
tengerbe zuhant. ' következnek be a föld szakadas, vonalán.

.4^ kolozsvári 's.
^ sörkülönlegességek!
ÜRSUS-CZELL sörfőzde,

Kolozsvár (Monostor)
vdMKKOKWB BEMEOUKü
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A Schwarzbarih-pör küszöbén 
az Emberi Jogok Ligája megbélyegzl 

az ukrán pogromokat
Paris, szeptember 16. (Az Uj Kelet tudósító- Ferdinand Herold író: „Minden becsületes em-

jától.) Az Emberi Jogok Franciaországi Ligája leg- ] bér megriad, ha pogromok híréről hall és elitéli a 
utóbb megjelent közlönye kizárólag a Schwarzbarth- i kormányt, amely megtűr ilyesmit. Petljura azonban 
esettel foglalkozik és az annakidején dühöngő ukrán j nem elégedett meg a pogromok tűrésével, hanem 
pogromokkal. A folyóirat történeti dokumentumokat j maga is kójelgett ártatlan emberek meggyilkolásá- 
közöl a pogromokról és a világ kimagasló széllé- j ban. E hetman nevét nem lehet a legmélyebb meg­
mernek véleményét Petljura felelőssegéről a pogro- ; vetés érzése nélkül kiejteni.
mok kitörése körül. Megvitatták továbbá a Schwarz- j Charles Gide, a szövetkezeti mozgalom hires 
barth felelősségét. A Petljura elleni merényletről. j vezére ezt mondja: „A pogromhősök egyszerű ban- ;

Romain Roland véleménye igy hangzik: „Az j diták, de ez nem jelenti, hogy az uccán le lehes- i 
Ukrajnában lezajlott borzasztó pogromok, a bestíá- sen eket egyszerűen lőni.“ A per fogja eldönteni, ■

1

Kövérség korai vénség
Elhízás elleni szer a párisi Jodillon 
golyócska. Kis adag gátolja a hája- 
sodást. Nagyobb adagok lefogyást 
idéznek elő. — Eőszétküldési hely :

Dr. Biró gyógyszertár, Cluj.
Egy doboz ára 150 lej.

nak az emberben való megnyilatkozása, amelyet az 
1916 —1918. évi háborúk szabadítottak föl és

mennyiben volt indokolt Schwarzbarth cselekedete. 
Az adatok fogják megmondani, a merénylő csele­
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kezdetére

amely eredménye a fölkorbácsolt fajgyűlöletnek, kedetének rugója igazságos volt-e, vagy sem.
elegendő lenne ahhoz, hogy az ukrán népet meg 
fosszák a függetlenséghez való joguktól, ha maga 
az ukrán nép nyilvánosan nem ítélné el ezeket a 
cselekedeteket és elkövetőit nem akarná az igazság­
szolgáltatás utján megbüntetni. A pogrom gonosz­
tettei csapás nemcsak az áldozatok ezreire, hanem 
magára Ukrajnára. Elvárom, hogy Ukrajna elítélje 
a pogromhősöket..“

Victor Margouirette, hires regényíró ezeket I

Richet, orvosprofesszor: „Senkinek nincs joga 
bárkit is önhatalmúlag büntetni. A linch-törvény 
vad dolog, mert, könnyen tévedések keletkezhetnek. 
A borzalmas gyilkosságok, amiket Schwarzbarth ro­
konai és hitsor sósai ellen elkövettek, erkölcsileg 
teljesen igazolják őt. Én elítélném ugyan őt, de 
pillanatig sem haboznék, hogy kezemet he nyujt- 

] sam feléje.“
Panait Istrati a civilizáció elkorcsosulásának

írja többek között: „Petljura és kozákjai szégyen- ; tartja a pogromokat, amelyeknek fölidézése ellen 
foltja az emberi nemnek.“ Hasonlóképen nyilatkozik : ' minden józan embernek küzdenie kell.

Borzalmas féltékenységi dráma Kolozsváron
Egy szabósegéd ollóval felmetszette barátja hasát, mert közös ideáljuk

jobban vonzódott barátjához

I gyermekének szövetet f 
I es vásznat kitűnő minő- | 
I ségekben legolcsóbban |

(Cluj-Kolozsvár szeptember 16. Az Uj Kelet ■ 
tudósítójától), Részleteiben is megrázó tragédia 
játszódott ie tegnap este hét órakor, a Ren­
ner-bőrgyárral szemben elhaladó vasúti töltés 
ösvényén. Ezen az ösvényen, amely7 a külvá­
rosi aranyifjuságnak a korzója, tegnap este 
féltékenységi jelenet közben Bradescu Emil 18 
éves szabósegéd, egy ollóval felhasitotta barát­
jának, Wolf Károly timársegédnek a hasát.

A két barát már régóta udvarolt egy Tég- 
lás-uccai fiatal leánynak. Ezelőtt néhány hét­
tel Wolf Károly néhány könyvet adott köl­
csön ideáljának és tegnap este elküldte barát­
ját, Bradescut, hogy a könyveket kérje el. A 
leány csak Wolfnak volt hajlandó visszaadni 
a könyveket és ezt Bradescunak meglehetősen 
barátságtalanul adta tudtára. Ebből kifolyólag 
a két jóbarát összeszólalkozott, majd később, 
amikor egy harmadik barátjuk is beleszólt a 
vitába, a szóváltás mind izgatottabbá fajult el, 
majd a nagymértékben felbőszült Wolt Károly 
nekirohant a nálánál fiatalabb Bradescunak, 
leteperte a földre és fojtogatni kezdte. Miköz­
ben a két dulakodó fiatalember a földre zu­
hant, Bradescu belsőzsebében levő szabóolló 
belefurródott Wolfnak a hasába, aki erre meg- 
tántorodott s az olló felmetszette a hasát. A 
két fiatalember még ekkor sem engedte el

egymást. Wolf Károly kiáltozása ellenére sem, í 
mivel úgy látszik, hogy Bradescu nem vette 
észre a dulakodás hevében a borzalmas szeren­
csétlenséget. Az egymást átölelő két fiatalem­
bert Rező Miklós nevű barátjuk választotta el í 
s amikor a szerencsétlen vérbe úszó timársegé- ! 
det lehúzta Bradescuról, az megfogta az ellen­
felének hasában lévő ollót és kihúzta a vért ; 
lövelö hatalmas sebből.

Wolf Károly velőtrázó jajveszékelésére ha- ! 
talmas tömeg csődült össze és a vérében fet- 
rengő fiatalembert egy közeli házba vitték.

A kihívott mentők a klinika sebészeti ősz- j 
tályára vitték, ahol megállapították, hogy7 az 
olló a szerencsétlen fiatalember gyomor száján j 
hatolt a testébe., Azonnal műtétet hajtottak ! 
végre Wolfon. Állapota az orvosok véleménye I 
szerint nem életveszélyes.

Bradescu Emilt átkisérték a harmadik ke­
rületi rendőrkapitányságra, ahol Ursu kapitány 
hallgatta ki. A gyerekarcu fiatalember kétségbe­
esett hangon zokogva felelt a kerületi kapitány 
kérdéseire és amikor azt mondották neki, hogy 
barátja állapota nagyon súlyos és talán meg°is 
fog halni, kezebe hajtotta tejet es sírva mondta 
el, hogy7 már egy éve, hogy munkanélkül ten­
gődött és most, amikor végre sikerült elhelyez­
kednie, ezt a borzalmas csapást mérte reá a végzet.
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Cluj (Kolozsvár), Calea Reg. 
Ferdinand 15. szerezzen be.

íi

» Sötétkék gyapjú cheviot szö­
vet leány iskolaruhára .. 170 

140 cm. széles, erős gyapjú­
szövet fiuruhára..............  250

140 cm. széles gyapjúszövet 
fiú- és ieánykabátokra .. 330 

Mosott I-a fehérnemű vászon 43 
Ágynemű vászon, bőrerős .. 48
I-a alsólepedővászon, 145 

cm. széles .......................
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95 $
Duplaszéles fekete cloth, egyen- | 

köténye nek, minden minőség- | 
ben........................... L. 90-től 1

Iskoláknak, intézeteknek mintázott | 
árajánlatot szívesen küldünk. |

$

Vidéki rendeléseket 
utánvéttel azonnal szállítunk.
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Urania-Mozgó

MALEC a hires komikus
Malec cowboy

legújabb kacagtató vigjátékában. Monopol Fan.

Figyelem f | A legolcsóbban és a leg-
esst « Áe* te I j°bb kiszolgálásban csakis

ff 1 zsídókönyvkereskedésében részesülhet. A/l ^ ^ j Á
IJD1 I A zsidó nagy ünnepekre rituális cikkeit IVlÜCÍlhOf Cj 1 äi0SZtj

jobb kiszolgálásban csakis Rosenzweig Antal, Cluj, Pia|a M. Viteazul 37-38.1 Figyelem!
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ne mulassza el megvenni. Postai 
megrendeléseket azonnal szállítok.
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MIMÉI
■Ai nj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsüsri a ti. 

.Sóság napilapja.
Giszkalay János és dr. Mario is VrvA 

szerkesztő: Marton Ernő.
'J| Kelet cikkeinek utánnyomását csak * 

«eKjelolésével engedtük meg.

Uj KELET %

n 2 Sirkőavatás. Néhai Bolchover Jakab ne- — _ __ ____
; mes alapitványozónk síremlékének felavatása folyó \ ff §7 / / \
j hó 18-án, vasárnap délelőtt Vall órakor" lesz meg- ■ ^ * &W JiLj Mmá Jmá 4 J

tartva a Tordai-uti temetőben. Felavató beszédet, i legújabb és legjobb regényei

M tnizt

Szombat
Ssidra: Ki tábó 
5687. Elül 20. 
1927. szepí. 17,
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Ferdinánd király em ékének szente­
lik az iskolaév első napját. Bukarestből je­
lentik : Anghelescu miniszter elrendelte, hogy az 
összes iskolák az uj iskolaév első napját Ferdinánd 
király emlékének szenteljék.

— Mihály király képével uj bélyegek
készülnek. Bukarestből jelentik : Megbízható 
értesülések szerint a jelenlegi forgalomban levő 
bélyegeket hamarosan bevonják, illetve uj bé­
lyegeket készítenek Mihály király arcképével. 
az uj bélyegek valószínűleg január elsején lép­
nek életbe. Az okmány bélyege két is az uj ki­
rály képe fogja rövidesen díszíteni.

— Az újra megnyílt albán nemzetgyű­
lés üdvözletei küldött Mussolininak. Tira­
nából jelentik : Tegnap nyitotta meg Achmed 
Zogu elnök az albán nemzetgyűlést, nagy be­
széd keretében. Beszédében hangsúlyozta, hogy

meg-
Felavató beszédet 

I Glasner Akiba főrabbi ur fogja tartani. Felkéretnek 
tagjaink, hogy ezen ünnepi aktusban minél na­
gyobb számban vegyenek részt. Őrt. Clievra Ka- 
disa Cluj.

— Autószerencsétlenség érte Makrai 
Áron kolozsvári mérnököt. Súlyos autóbaleset 

< érte Maksai Áron mérnököt, Kolozsvár társadal 
j mának közismert tagját. Az autószerencsétlenség a 
j temesvár—lugosi országúton történt. Maksai inér- 
1 nököt a lugosi kórházban részesítették első segély- 
I ben. Lúgosról ma. hozták át a kolozsvári klinika 
j sebészeti osztályára. Az orvosok • véleménye szerint 
j állapota nem ad aggodalomra okot.

— Elsülyedt egy sziget a rajta tanyázó 
rablóbandával együtt. Londonból jelentik : 
Honkong és Manilla között elsülyedt egy vulkáni 
eredetű kis sziget és valamennyi lakója a ten-

I William Clissold I—II...............................L. 408
! Tono Bungay .................................................... 232
- Az istenek eledele ......... •;.....................  _ _ 136
s Anna Veronika ............................................... 104
i Amikor az üstökös eljön ... ....................... .. . 164

Kipps ............................................................. 190
A halhatatlan tűz ........................................... 119
Dr. Moreau szigete........................................... 119
Krisztina Alberta apja I — II.......................... 255
Emberistenek .................................................... 153
Emberek a holdban. . ....................................... 136

Utánvét­
tel küldi LEPAGE - Cluj

— Athénben fellépett a pestis. Páriából 
jelentik : Az „Information“ jelentése szerint Athén­
ben ázsiai pestis lépett fel, melyet a matrózok 

gerbe veszett. A sziget arról volt nevezetes, hogy j hurcoltak be a városba. Eddig 4 megbetegedés történt,
miért is a hatóságok vesztegzárt rendeltek el.ott tanyázott Mahla Falilek kalóz, aki sűrűn nyug 

: talanitottd a közeli nagyobb szigetek lakóit. A ha- 
j lóságok tehetetlenek ^voltak a tengeri rablókkal 
; szemoen. Most az egész banda elpusztult a sziget- 
; tel együtt.

A Royal-cirkusz világvárosi programjával j 
■ minden váraké-ást felülmúlt. Az előadások estén- j 
5 ként 9 órakor kezdődnek. Csak rövid ideig.
I __ — Október 15-ig meg ; ossz abb it ott ák a I 

fürdőhelyek 50 százalékos vasúd kedvez- ; 
‘ ményéí. Bukarestből jelentik: A fürdőhelyek j 
: ^2 SZÍ'lzah‘kos vasúti jegykedvezményét október | 
I 15-ig meghosszabbították.

Halálozás. Nagy részvét mellett temették | 
el Nagyiklódon Lusztig Józsefnét, aki 68 éves ko- í 
fában nosszas szenvedés után elhunyt. Halálát j 
férjén kívül fia Lusztig Ambrus, leányai Bodor ,

1 asz-albáu szerződés sensci ellen nem irá- Rezsi íné és dr. Schwartz Miksáné, valamint igen
nyúl, csupán Albánia függetlenségének és integ­
ritásának biztosítéka. A nemzetgyűlés határo­
zati javaslatot fogadott el, amelyben Mussoli­
nit üdvözli az Albánia irányában tanúsított j 
barátságáért.

— Bécsben emléket emelnek az autó- i 
mobil feltalálójának. Bécsből jelentik: A vá- j 
rosi canács elhatározta, hogy a város egyik terén j 
emléket állít Marcus Siegfried mechanikusnak, aki j 
a Mariahilf er strasse 107. szám alatti műhelyében j 
1864 ben megépítette az első benzinautomobilt, j 
Man-us próautakat is tett az uj járművön, mind- j 
addig, mig azt a bécsi rendőrség közveszélyesség j 
címen be nem tiltotta. Benz, akit az autó feltaláló- j 
jónak tartanak, csak Marcus után konstruálta meg i 
az első benzinmotoros automobilt. Marcus találmá- j 
nyát félreismerték és a feltaláló a legnagyobb nyo- ! 
mórban halt meg. j

— Kolozsvári Rózsika a „Marikádban. 1 
Kolozsvári Rózsika, a kivételes tehetségű fiatal j 
drámai művésznő, aki nemrégiben a nagyvá- | 
rudi színházban lépett fel nagy sikerrel, vasár- j 
nap délután a kolozsvári Magyar Színházban is \ 
debütálni fog. Bemutatkozása alkalmával a j 
_ Marika “ címszerepét fogja játszani, mint Táray 
Ferenc partnere. Bemutatkozása elé nagy vá­
rakozással néz a közönség és az egész kolozs- i 
vári művészvilág.

Elnapolták Moldován György bün- 
pörének tárgyalását. Ma délelőtt tárgyalta a : 
kolozsvári törvényszék harmadik szekciója Moldován 
•< vörgy mozitulaj ionosnak, annak idején nagy port , 
f-ívért bünpörét. Moldován nem jelent meg a tár- ! 
gvaláson és ezért ezt a bíróság elnapolta.

Egy hamburgi bankárt agyonlőtt a 
felesége. Hamburgból jelentik: Tegnap délelőtt 
v. rés szerelmi dráma játszódott le Hamburgban, 
melynek áldozata egy közismert hamburgi bankár 
lett. Alvin Lóri 32 éves bankárt, aki hosszabb idő 
•oa rossz viszonyban élt felesegével, felesége hosz- 
-zas cirakodás után revolverrel agyonlőtte. Az asz- 
szonyt a rendőrség letartóztatta. Kihallgatása során 
elmondta, hogy férje gorombán bánt vele, többször ; 
megverte s tegnap délelőtt csak önvédelemből nyúlt 
n fegyverhez. Régóta válni akart, a válóper t mái j 
meg is indította, férje azonban hallani sem akart a • 
válásról. í

— Harmincnyolc akasztott ember egy 
í mexikói vasútvonal távirópőznáin. Newyork-
> ból jelentik: Novalesi jelentések szerint tegnap este 
; a mexikói Sonora állam Gruayamas állomására be- 
j futott vonat személyzete azt a bejelentést tette, 
j hogy a vasútvonal melletti távirópóznikon 38 akasz- 
i tott embert láttak, akikről azt hiszik, hogy egy 
\ nemrég elfogott rablóbanda tagjai.
I — HarmincmilHós adócsalást fedeztek 
I fel a regáíban. Bukarestből jelentik: A barlaui 
j „Cfeamut Moldovei“ nevű üveggyárban az állam- 
j kincstár kárára elkövetett nagy csalást fedeztek 

fel. Á gyárnál 30 millió adóeltitkolás történt.
* Október 2-íg meghosszabbították a Jurnal 

és Inventar könyvek lebélyegzését. Akinek még 
nem volna, az igyekezzék mielőbb beszerezni, hogy 
még kellő időben elkészíthető legyen Készen bé-nagyszámn r jkonság gyászolja. i , , , ,, n ,, . — . T . , .

..... , r , ,, . ! lyegezve kapható a Bernat papirosaruhazban Cluj,
Újabb kémKedési per Oroszország- piata Unirii (Főtérj 29.

— Haggibbor—Románia mérkőzés lesz
ban. Moszkvából jelentik: Kedd délután hirdette 
ki a pótervári törvényszék 26 kémkedéssel vádolt 
egyén bünperében ítéletét, akik Anglia és Finn­
ország javára kémkedtek. A vádlottak közül huszon-

vasarnap. Vasárnap délután 5 órakor a városi 
sporttelepen a Haggibbor komplett csapata barát-

kileneet halálra Ítéltek. Az Ítéletnek valószínűleg ! sá80S “érkezést fog tartani a Románia uijászer-
1 • • 1 - T . . ^ TTör70f f- rt/VTrií rTA 1 A AhIt Arrnnf. n ÁuJ «1*1 «d A*.

politikai következményei lesznek, miután Finnország 
erős diplomáciai tiltakozásra készül.

— A lengyelországi árvízkatasztrófa 
Statisztikája. Varsóból jelentik: Most állítot­
tak össze a lengyelországi árvízkatasztrófa sta­
tisztikáját, mely szerint 300 község és kilenc 
város szenvedett 10 millió zlottynál nagyobb 
károkat. 52 ember vízbe fulladt, 38 ezer 396
család anyagi károkat szenvedett. A lembergi 
vajdaságban 500 községet sújtott az ár, a tar­
tó nopoii vajdaságban huszokilencet, a krakkói­
ban száz Huszonhármat.

• vezeti együttesével. A mérkőzést nagy érdeklődés 
< előzi meg.
I

— Orvvadásznak nézték és agyonlőttek 
I három földbirtokost. Stockholmból jelentik: 
5 Az északsvédországi Umea község határában 

megrendítő vadászszerencsétlenség történt. A 
közeli erdőben egy nagyobb vadásztársaság ment 
ki zergevadászatra. Az erdő széléhez érve hallot­
ták, hogy bent az erdőben lövöldöznek. Azt
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ha ruhaszövet szükségletét

ee zrae
gutorbevásariők fjgyeimébe!
4% Hálók, ebédlök, uriszobák nagy választék­
it ban, legkedvezőbb fizetési feltételek mel­

lett kaphatók Fischer Albert bútoráruházá­
ban, Cluj, Calea Heg. Ferdinand Sí. sz. alatt. Szem-
ben a Neolog templommal. — Irodabútorokban 

választék.
íi

szővetáruházában
(Cluj, Wesselényi-u. 19.)

vásárolja. — Óriási választék férfi öltöny, 
női kabát és valódi angol doublészövetekben.

Mélyen leszállított árak!

hitték, hogy orvvadászok, ezért lassan megkö­
zelítették a lövöldözőket, aztán sort űzet adtak 
rájuk. Három ember holtan rogyott össze. Mint 
később kiderült három földbirtokost, egy má- 

j sik vadásztársaság tagjait lőtték agyon, akik a 
j szomszédos községből mentek az erdőbe zerge- 
I vadászatra. A gyilkosok annyira megrémültek, 
j hogy több napig bujdostak az erdőben, később 
l azonban önként jelentkeztek a rendőrségen,
I amely letartóztatta őket.

— A zsebtolvaj ellopta a detektív tiz-
l óraiját. Berlinből jelentik : Tegnap mulatságos 
í eset színhelye volt a berlini központi rendőrség, 

gj I Egy detektív az uccán „munkaközbenu elfogta 
■ j Stanislau Przewskyt, a régóta körözött nemzet- 

v? \ közi zsebtolvajt. Przewsky hihetetlenül ügyesen 
í I végezte mesterségét, ugyancsak nagy volt tehát 

Ó ' az öröm a rendőrségen, amikor a detektív a „jó 
v I fogással“ megérkezett. A zsebtolvajt azonnal 

kihallgatták, kihallgatása után pedig a cellába 
kisérték. A detektív, miután a kihallgatás vé­
get ért, az őrszobába ment, hogy útközben 
vásárolt tízóraiját, a vajaskenyerét, elfogyassza. 
Meglepetésére a kenyeret nem találta zsebében. 
Gyanút fogott és két rendőrtiszt kíséretében 
lement Przewsky cellájába. Amikor a cellába 
léptek, a zsebtolvaj a legnagyobb nyugalommal 
ette a detektív vajaskenyerét. A kisérő rendőr­
tisztek a látványra óriási kacagásba törtek k:i, 
a detektív pedig dühösen támadt rá a tolvajra :
— „Hogy merészelte a kenyeremet ellopni ?“
— „Hát csak azért, — hangzott a válasz — 
hogy megmutassam, hogy a rendőrség milyen 
buta embert bízott meg elfogatásommal. Bizony 
Isten, mondom magának, hogy okosabbnak 
hittem azt a detektívet, aki engem el tud 
csípni! Szégyelje magát!“ Az eset óriási de­
rültséget keltett a rendőrség szigorú berkeiben..
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Speciális kötvényekkel akarják kielégítem
a CFR belföldi hiteleséit

a vasat a különböző vállalatoknak

‘&pri ncie & év A/-- é <$ a r;t; //_, MFlgj, 
r'u>l.r>o,us>riértemnavu/. 0
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Több, mint 7öö millió lejjel tartozik
és magz~

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 16. Az Lj Ke/eí 
tudósítójától.) Valeanu tábornok, volt közlekedés- 
ügyi miniszter nagyérdekességü cikksorozatban fog­
lalkozik a CFE helyzetével, amelyet katasztrórális- 
nak mond. A volt miniszter felsorolja azon okokat, 
amelyek azt eredményezték, hogy az államvasutak 
a biztos csőd felé haladnak. Ezek közti 1 részlete­
sen foglalkozik a CFE belföldi adósságaira!. Va- 
leanu tábornok megállapítja, hogy amíg a CFE a 
rendes állami költségvetés keretén belül dolgozott, 
vagyis 1925-ig, az egyre növekedő deficitet is az 
államnak kellett volna fedeznie. A pénzügyi nehéz­
ségek miatt azonban a kincstár mindeddig csak 
részben teljesítette ezirányu kötelezettségeit, úgy, 
hogy a CFE több mint 700 millió lejjel tartozik a 
belföldi piacon.

Ezzel a horribilis összeggel nagyrészt, a belföldi 
iparvállalatoknak tartozik az állam, amelyek kü­
lönböző anyagokat és árucikkeket szállítottak érte 
v. vasútnak. Vannak egyes vállalatok, amelyeknek 
100 milliónál nagyobb követelésük van a CFE-rel 
szemben, más vállalatok kisebb, de mindamellett 
nagyon tekintélyes összegeket követelnek évek óta

Románia pénzügyi politikája angol szem­
üvegen át. Lapunk más helyén közöljük 
Bratianu Vintila pénzügyminiszternek a párisi 
lapok részére adott nyilatkozatát, amelyben 
Románia pénzügyi helyzetét vázolja túlzott és 
indokolatlan optimizmussal. Ezzel szemben az 
„Indreptarea“ leközli a „Manchester Commer­
cial“ cimü előkelő és ismert angol pénzügyi 
folyóirat cikkét, amely többek között a követ­
kezőket mondja: „Semmi kilátás sincs arra, 
hogy Románia ‘gazdasági diktátora, Bratianu 
Vintila hajlandó volna pénzügyi politikáját 
megváltoztatni annak érdekében, hogy meg­
könnyítse a külföldi töke bevonulását az or­
szágba. Románia gazdasági diktátorának szem­
pontjai, akárcsak ezelőtt, most is egyoldalúak 
és teljesen kizárják a külföldi tökének az ö 
országában való bármilyen kollaborációját. A 
jelenlegi nacionálizálási politika, amelyet a libe­
rális kormány folytat, azt jelenti, hogy minden 
külföldi Tökét román ellenőrzés alá helyeznek. 
Felesleges rámutatni arra, hogy a külföldi 
pénzemberek nem fogják ezt a gyámkodást el­
fogadni, amelyet még súlyosabbá tett az uj 
bányatörvény, Románia gazdasági diktátorának 
a müve. Amióta a bányatörvényt megszavaz­
ták. semmilyen külföldi tőke nem vonult he 
Romániába.“

A tavalyi gyapotfölösleg fedezni fogja 
az idei deficitet. Newyorkból jelentik: A vi­
lág ez évi gyapottertevmése, a legújabb pontos 
becslések szerint, nem fogja a 12 millió bálát

a CFR-től. Ezeken kívül a vasút egész jelentékeny 
összegekkel tartozik kereskedőknek,. magánosoknak, 
munkásoknak, sőt a tisztviselőinek is. Ezen ^em­
berek azután állandóan ostromolják a kvzleKedea- 
ügvi minisztériumot és a vasutat, hogy a pénzüket 
megkapják.

Ez a helyzet Valeanu szerint is tarthatatlan éí- 
valamilyen megoldást követel. Többek között java­
solja, hogy az egymillió lejen aluli tartozásokat 
utalják át az állami költségvetéshez, a nagyobb 
összegeket pedig speciális állami járadékpapirokkal 
törlesszék le, amelyeket a többi járadékok évi átlag­
árfolyamán fognak kibocsátani. Arról van tehát 
szó. hogy az állam, vegyen fel egy speciális bel­
földi kölcsönt, amellyel nemcsak a kincstár segítene 
magán, de a nagyobb hitelezők is megtalálnák a 
maguk számítását, mert a kötvények lombardiro- 
zása utján azonnal diszponálni tudnának követelé­
süknek legalább felével, vagyis olyan összegekkel, 
amelyek jelenleg nem jöhetnek számításba s atne- 
lvek hiányát az érdekelt vállalatok nagyon is meg­
érzik.

meghaladni. Ennek ellenére a tavalyról maradt 
készletekkel együtt a világ pamut szükséglete 
fedezve van. Szakkörökben biztosra veszik, hogy 
1928 márciusában a gyapot ára a 20 centet 
nem fogja meghaladni.

Leszállítják a postatarifát ? A posta, 
távírda és telefon vezérigazgatósága megkezdte 
a jövőévi általános költségvetés összeállítását. 
Az eddigi kalkulációk szerint a posta 1928-ban 
lényegesen magasabb budgettel fog dolgozni, 
anélkül azonban, hogy a dijakat felemelné. A 
jelenlegi tarifák tekintetében a posta vezető­
ségének az a szándéka, hogy a lehetőség sze­
rint egyes díjtételeket redukálni fognak, mint­
hogy kiderült, hogy az 1927-re előirányzott 
bevételekből a posta még 5 százalékot sem tu­
dott inkasszálni.

Egymilliárd értékű gyümölcsöt és fű­
szert importált tavaly Románia. A pénzügy­
minisztérium által közzétett adatok szerint Ro­
mánia az elmúlt évben 1 milliárd 90 millió 
917 ezer 365 lej értékű gyümölcsöt és gyar­
matárut importált, ami az egész évi import 
3.02 százalékát teszi ki. A főbb importcikkek 
ezen a téren a következők voltak: Citrom 63 
millió 691.690, narancs 52 millió 664.804, ma­
zsola 19 millió 860.589, mandula 17 millió 
677.200, füge 20 millió 574.874, mogyoró 38 
millió 859.425, vanília 40 millió 798.800, bors 
25 millió 728.297, paprika 31 millió 27 ezer 
205, olajbogyó 159 millió 743 ezer 508, kávé 
455 millió 607 ezer 228, cikória 32 millió, 557

ezer 185. kakaó és kakaóvaj 81 millió 511 ezer 
542 lej. Ezzel szemben Románia gyümölcsex­
portja 595 millió 364 ezer 396 lej volt, ami 
az összexport 1.56 százalékának felel meg. Az 
exportált több cikkek a következők. Alma 
202 millió 956 ezer 807, körte 26 millió 981
zer 373, aszalt szilva 25 millió 967 ezer 592, 
lió 297 millió 243 ezer 856, szőlő 9 millió

202 millió
ezer 
dió
356 ezer 830 lej. Tudvalevő, hogy tavaly a 
vagonhiány és a rossz valutaviszonyok miatt a 
termés legnagyobb része elpusztult.

*

Hi Mi ~
p Özv. Berkovits I?idomé, szül. Stark 
H Hermina úgy a saját, mint gyermekei, 

unokái, valamint az összes testvérek és 
M rokonság nevében bánatos szívvel tu- 
I datja, hogy

Berkoviís Izidor
alvácai fürdőtulajdonos,

P legboldogabb házasságának 30-ik évében 
60 éves korában hirtelen elhunyt, hogy 
visszaadja nemes lelkét teremtöjének. 
A legdrágább férjet, szülőt, apóst, nagy­
apát, testvért és rokont örökké siratni 
fogjuk.

Drága jó halottunkat f. hó 15-én, 
d. u. 4 órakor helyeztük örök nyuga­
lomra az alvácai izr. sirkertbe.

Pihenése legyen csendes, 
emléke áldott!

(Minden külön értesítés helyett).

Príma tűzifát
1 égjutányosabban házhoz szállít FISCHER
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Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel' 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást- 
kere^öknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk

aprohirdete^ek

Berkovicsn 

vendéglője.
Oradea, Zöldfa-utca (Str. Nicolai Iorga) 19. 
ízletes konyha. Kerthelyiség.

T. Hölgyek!
Modern bubi transformációk, Postiche fríze­
tek felelősség mellett a legolcsóbban és leg­
lel kiismeretesebben nálam szerezhetők be Tar­
tós villanyos ondolálás, amelynek tartósságáért 
6—7 hónapig felelek. Párisból kitüntetve 
hajfestészeti téren. Minden színben, feismer- 
hetetlenül, Párisi beimével, csak MUSS A 
(gyulánál kapható, Str. Memorandului 10.

Estélyi és színes parókák kölcsönzése.

t

Karikahajós varrógép ol­
csón eladó, Str. Ka von L. 
Pm Brassäi-u.) ajtó 3.

Periek: gyorsírásra rövid 
idő alatt megtanítom, a 
legújabb módszerrel. Cim 
a kiadóbau.
tfwi»w— aBseaaoeea*E*e
vcn7tl88Ónye8ek‘
/ tixíSfrevan sitik-
SvKa ? akkor Írjon a
- vetkező címre;
S.acibof Emiin 3 
„OaiEST“ Szövő- 
unveszefl SsUnla 

:QB iBE * BE,
• r Emse. Cioro- 

lt«-<a No 14. mely 
at é ek óta a leg-

• .. életeseb b g yap • u
-evem pr-rz-ák,

- ?é-i s t ranoia sző­
ri. - tobednek, elso- 
ntigu »ngcd gy-pj q

selyem foualrk,
8 nyettervek, azö- 
v-Rbi ékek, legelö- 
t ó-e* b besz-o zési 
orrnsB. Vidéki ren- 
ie!é«i-k utánvéttel 

írsan é# punui- 
> -ézkózd't ,t?j6 •.

Üzleti könyvek lefekteté­
sét. magyar német levele­
zést. órás könyvelést vál­
lalok. Értekezni Weinstein 
1 • dm aim papír üzletben.
Telefon 10-fciU.

Műhelynek, raktárnak
megfelelő helyiségek 

h kiadók Malom-utca 
2 28. szám

Teljes ellátásba 3 isko­
lásgyermeket felvesz úri 
izr. család. Fürdőszoba és 
zongora használat. ,.Bel­
város" jeligére.

Kóser szakácsnő kereste­
tni házhoz jótik regáti

fizetéssel. Ajánlatok kor- 
megjelöléssel Siam ovits, 
Toplita — cimre külden­
dők. 3150

A legújabb bécsi és 
párisi

I s *

jutányosán beszerezhe-1 
tő Fehér-nel Str. Me­
morandului 21.(Unió-u) 
Átalakítások gyorsan 

és pontosan ______

Árva zsidólány gyerine- 
kek mellé vagy háztartás- 
hoz ajánlkozik. Cim a ki­
adóban.

Kindergärtnerin, Judin 
der deutsche-rumänische 
Sprache mächtig, sucht 
Posten per sofort. Adresse 
Spitzer Dénes, Arad, Str. 
Cocälniceanu 18. 3l:>5

Jó megjelenésű röfös és 
kirakatrendező segédet 
azonnali belépésre keres 
Bothmann Sámuel. Hateg.

3157

15 évi gyakorlattal bíró 
mérlegképes könyvelő, né­
met magyar levelező állást 
változtatna, szombat meg­
tartásával. Cim a kiadóba.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
*

MAGYAR SZINH.4Z 

Heti műsor
Szombat: Cirkuszhercegnő (Kolbay Ildikó szerződött 

tag föllépése. Tompa Béla vendégjátéka. Napi 
bérlet 5 sz. A. Sorozat 20.)

V asárnap d u. fél 3-kov: Akácfavirág (Operett, olcsó
helyárak. Sorozat 21)

Vasárnap 6-kor : Az ismeretlen katona (Drámai újdon­
ság Poor Lilivel, Táray Ferenccel. Rendes hely­
árak. Sorozat 22)

Vasárnap fél 9-kor: Erdészleány (Kolbay föllépésével.
Napi bérlet 5 sz. B. Sorozat 23.)

Hétfő : Muzsikus Ferkó (Mende Klári szerződött tag 
bemutatkozása. Kolbay föllépése. Napibérlet 5. 
sz. C. Sorozat 24.)

A színházi iroda közleményei

A Legkisebbik Horváí-Iány. A jövő héten 
megtartja a színház idei újdonságát. Zerko- 
vitz Bélának az Aranyost , Csókos asszony szerző­
jének legújabb operettje, a Legkisebbik Horváth- 
lány fog színre kerülni igen gondos előkészü­
letek után. Budapesten a Király Színházban 
adták a Legkisebbik Horváth-lányt és pedig a 
múlt évad tavasza óta egyfolytában olyan 
sikerrel, hogy még most is állandóan műsoron 
van és a közönség megítélése szerint a Leg­
kisebbik Horváth-lány Zerkovitznak legsikerül­
tebb munkája. Az uj operett főszerepét nálunk 
Mende Klári (a színház uj szubrett-primadon­
nája), Farkas Lili, Kiss Manyi. K szegi Margit. 
Ihász Aladár, Hoykó Ferenc, Réthely Ödön. 
Selmeci Mihály, Leövey Leó fogják játszani. 
Holnap közölni fogjuk a premier pontos napját.

Mende Klári bemutatkozása. Hétfőn este 
a Muzsikus Ferkóban mutatkozik be a színház 
uj szubrett-primadonnája, Mende Klári. Gitta 
szerepét ezen az estén Kolbay Ildikó fogja 
játszani.

Kolbay Ildikó első ?e lépése. Kolbay Ildikó, 
a színház uj kitűnő primadonnája, már megérkezett 
Kolozsvárra s szombat este legjobb szerepében, a 

Cirkuszhercegnő “ - ben fog fellépni. Ezt a szerepét 
még Kolozsváron nem játszotta. Mister X-et ven­
dégként Tompa Béla fogja játszani, akinek ebben 
; szerepben óriási sikere volt Bukarestben is. A 
.. Cirkuszhercegnő“ szombat esti előadása iránt lázas 
érdeklődés tapasztalható az egész közönség körében.
V asárnap este másodszor lép fel Kolbay Ildikó és 
pedig az „Erdészlány“ címszerepében, mivel a két 
előadást rendes bérletfolyamban tartják meg.

Uj KELET
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?* hegedühurok, vonók stb. alkatrészek olcsó ár- | 
ban beszerezhetők

boros !
papirkereskedésben, (Cluj). 1 hegedű teljesen - 
felszerelve 400 lei. — Világhírű „Colum­

bia“ gramofonok és lemezek.

Megérkeztek a legújabb divatu őszi és téli 
angol szövetuj donságok és a

legjütányosabb árakért
előnyös feltételek mellett, divatlap szerinti

ruhák készülnek
herkovíts jmő
uriszabónál, Cluj, Sír. Julin Bl. és Vlahuta sa­
rok — (v. Szentegyház-u. és Bolyai-u. sarok)

” vzmsasmm&a

Minden bádogipari gép
legelőnyösebben

Steiner
Mihály
cégnél. Timisoara IV. 
Bal. Berthelot No. 19.Gm

Kérjen árajánlatot

4 4r
Iskolák, tanítók figyelmébe! ^

* ntMrn hsd;
*

iW

héber ABC ára 4-Q lej, 
képes héber ABC 
ára (erős kötés) 301 lej,

az Uj Kelet könyvosztályában.

*

*

)

Délamerika SMTt’per, 
Keletindia Ä”“*11’ “a’
a Hamburg—Amerika Linie modern oceángőzösei- 
vel. Minden héten indul Hamburgból. Felvilágo­

sításokat és prospektust készséggel ad a

Hamburg-Amerika Linie
S. A. R.

Igazgatóság: L. H. LAZAROViTZ,
Bucuresti, Calea Privitei 183.

„mmmm3féSe6És«£

Primaria Muncipiului Cluj

No. 16710-1927.

PUBLICATIÜNE
Se a uce la cuno^tinjä publica, cä in ziua 

de 29 No mvrie ora 5 se va tinea in sale de 
Sedinfe a Primäriei Muncipiului Cluj licitatie 
publica in baza legei Contabilitat i publice art. 
71-82 pent u furnizar a a 2000 (douämii) tonne 
mo orinä necesarä Uzinelor Electrice o Ora^ului
Cluj pe timp de un an. , v

Oferieie inchise in p ic se vor prezenta päna 
la data de mai sus Delcgatiunei Per: anente a
Primäriei Municiriului.

Condijiunüe §i caietul de sarcini se pot v dea 
in biroul UHnelor Electrice a óraműim dm Lai. 
Regele Ferdinand No 30.

Cluj, la 9 Septemvrie 1927.
Primäria Muncipiului Cluj.

Hirdessen az Uj Keletben

női divatkiilőnkgességek áruháza Cl uj, P. Unit ii 12.

Tisztelettel közöljük, h >gy az

1927-ZHsii ősi! és féli salssn dmtiülöniegességei
megérkeztek!

Angol velour és kascha gyapjú Francia kascha és kaschin anya* 
tricok az összes divatszinek- gok kabát, costüm compositiok 

ben. és ruhákra.
Különleges selyem anyagok.

,-K !;brr

\
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m

p4V

m3



10 UJ KELET

5687 a K1KL25 éves jubileuma Agkires 880 (2792).
Ditrau

A jubileum alkalmából 
minden zsidó testület 
aranykönyvi bevezetés­
sel támogatja a KKL-t

A KKL a zsidó Palesztina- 
földjét vásárolja vissza Er­

dély zsidósága az 5687. 
jubiláns évben lOOU 

dunamot váltson 
vissza.

ARANYKÖNYVI BEVEZETÉS.. .. 20.000 lej 
Egy fa 300 lei. egy kert 100 fa, 1 liget 1000 fa

Október—júliusi eredmény: 2,170.177*95 Lei

1000 lejen aluliak.
Bihor 892 (2947), Bozsec 983 (3504). _
584 (3614). Lipova 995 (13.033). Sacuem 9oü 
(2350) Sebis 750 (5010). Suplac 800, Vnle- 
Satinar 761 (2535).

500 leien aluliak. Apa 100 (1507). Bab la
76. Baiasprie 184 (1434). Bogdand 232 (3390). 
Csatár 257. Corund 274, Galateni 379, Batosnea 
65 (2479). Satmar 300 (55.095). Borosineu 357 
(5066).

Legjobb persely: Lej 730.
Lob Gyula, Pagoez (Sanpetru de camp).

Szombat. 1927 szeptember 17 

DÍOSág: októberi ürítés : Stern S. 200, Weisa
Müller M.M. 182, Lázár H. 155, Müller M. 143, 

leld J. 150, Bartos J. 137, Margittal H. 12(J, 
Weisz M. 114, Spitz M. 100, 24 kisebb 1008 
(2619). Júliusi ürítés: Lindenfeld L. 237, Belun Á. 
159, Margittal H. 162, Weisz M. 138, Rosen- 
feld I. 100, dr. Nagy B. 100, 14 kisebb 548
(1444). Ditrau: dr. József E. 150, Rosenfeld 
L-né 107, 10 kisebb 327, júliusi ürítés (584). 
Galatas: Máj er Renée 106, 6 kisebb 273. júliusi 
ürítés (379). Hat cg: április, május és júniusi űri- 
tés: Szindicatus 122, Ábrahám J. 124, Kemény S. 
185, Hirsch I-né 135, Izrael I. 120, Májer J. 
125, Léb Lacika 105, Berger O. 120, Gross­
mann S. 150, Herscli S. 130, Lőrinc M. 111 ( 
Grossmann K. 160, Grossmann S. 130, Berko- 
vits R. 120, Hirsch, Jakab K., (Stei) Léb A. 100 — 
100,50 kisebb 2847 (5315). Corbu: Diekmann J. 
270, Weisz J. 228, Struhl M. 200, Herschko 
Kata 200, Struhl Zelma 200, Inzier J. 124, 
1 kisebb 36, júliusi ürítés (1268). Lipova: májusi 
ürítés 905. Ratosnea: 2 kisebb 65, Sacueai; 
júliusi ürítés : 28 kisebb 950. Sanpetru de camp. _• 
Mendelsohn M. 170, Mendelsohn Mózessé 150 
(1050). Sighisoara : Ing. Emil Jurirn 157, Weisz 
Szeréna 120, Löv i Ella 1 < 7, 20 kisebb 881 (1683). 
Suplac: Guttmann J. 191, Markovits L. 120, 
Fóliák J. 100, 12 kisebb 389 (800). Toplita:
júliusi ürítés: Weisz M. 110, Bermann-cég, Ber- 
mann M., Schwartz M. utóda 100-—100, 21 kisebb 
929 (1339). Tulghes: júliusi ürítés: Struhl v

Iío.sün-

négy esztendő 
hogy az országos

föl

A KKL július-—augusztus havi kimutatásaiból 
sajnosán kell megállapítanunk, hogy Cluj, Sibiu ki­
vételével az első tizenöt helyen álló varas, a múlt 
évhez viszonyítva, mindenik visszafejlődést mutat. 
Különösen nagy volt a visszaesés juhus havában, 
melyhez fogható alacsonyra a bevétel az elmúlt 

,-amán sohasem sülyedt. Igaz, 
gyász keresztülhúzta a Herzl- 

akciót, de annak pótlásáról egyetlen egy csoport 
sem gondoskodott. Ha valamikor égető volt a tenni­
való Erec Jiszráélért, úgy valóban most lenne 
helyén. Ez a hónap a róshassáná-akcióé. Elérkeztünk 
az év utolsó hónapjához.

Még kárpótlást adhat a KKL-nek minden egyes 
város cionista társadalma, ha kezébe veszi az akciót és 
különösen a Keren Kajemeth-biztosok egy erős neki­
lendülése jelenthet olyan eredményt, amellyel legalább 
megközelíthetjük a múlt évi három milliós bevételt. |
Váltsa meg Róshassána újév: üdvözletéi 

a Keren Kajemeíh utján
A KKL minden biztosnak megküldötte a rós- 

hassáná-akcióhoz szükséges nyomtatványokat és ez­
úton is kéri megbízottait, hogy a KKL-naptár 
ajándékát minden egyes persely tulajdonosnak el­
juttassa, abban a reményben, hogy annak meg­
váltásával hozzájárulnak Erec Jiszráél földjének 
visszavásárlásához.

X. számu kimutatás
A iizeüöt első város fulfils 31-én

Mintaperselyek: 509 ejes persely: lír.
Lőrinc Jenöné Déva 537, Farkas Lajos Deda 500.

490 lejes perse y: Klein Mór Alba-Iulia 
496, Kertész Ferenc Arad 440, Haim Eszter 
Tulghes 420, Özv. Seigerné Déva 400.

390 lejes persely : Jónás László Déva 370, 
Cionista Helyicsoport Sighisoara 340, Funkelst-in 
István Arad 340, Ersig Jakab í lakas) Borsec 323,

DioságÁbrahám Sándor Hatéit 325, Bébin Annin
310, Sinberg r Salamonná Blaj 300.

Persely : Ay hires : Korach S.-né, 
Waldner M. 
luHa : Kohn 
Barkochba 
150, Stern 
Győri és Austerlitz 
Te-tv. Steinherz A.

Balázs F.,
! 100. 14 kisebb 580(880). Alba-
A. 250, dr. Fischer S. főrabbi 244, 
eyves. 176, Láz r 155, Judovitz J, 

A. 150, Fried A. 146, Klein F. 142, 
135, Izsák, Naítali S., Simon 
1 —100, Ritter S. 106, Rei-

iíj-

\

R. o\
Struhl L., Haim A., Szántó

_ 120> 91 kiriebb 30t1t8’ i ál,riliÁ ü:'Ltbs i sohn S. 150, Mór 
Kohn A. 266, özv. Herzlingerne 1 Cd, _•

í .Klein F. 175, Judovits J. 168, Rosner 160, Győri •«
^ és Austerlitz 166, Fuchs N. 150, Klein M. 131, -
( Stern A. 116, Kővári 111, Grünberger I. 103, í

Mendel, Nafiali, Steinherz 1 —100, 4 kisebb j
júliusi ürítés (231 1). Arad. Márciusi ürítést

végezték : Weiss Járms és a sómér csapat: ;
Gross S. 100. I

(1550). Áprilisi ■

chard
(5689)

Izsák,
185,

dr.
49

Singer 100,

kisebb 1135 
Weiss János

Stern N. 104,
Erőss Gy 110, 
ürítést végezte
Schwartz A. 200, Cur Salom Iroda 
100, Grossmann B. 126, 18 kisebb 
Májusi ürítést végezték : Heller Ilonka, Gonda 
Irma, Fábián Ella, az Aviva és Weisz János: 
Özv. Kartonná 245, Aviva 225, Braun M. 171, 
Vajda J. 200, Kalmár J. 152, Múzsái J., Ritter 
A. 1 —100, Hacker és Sternberg 106, 85 kisebb

I 237, dr. Klein V. 200, Haim S. 158, Dr. Ger-
its M. 118, Rachmut Z. 115, 

S. 100—100, 6 kisebb 
306 (2004). Mile satmar: 761. Zalait: júliusi 
ürítést végezték: somérok, Berkovits Jehuda, 
Löb Tibor, Friedmann Jenő, Dávidovits Miklós. 
Schwartz Miklós: Terner J. (helyi csoport elnök) 
172, Fászler E. 133, Terner Jakabné (PPL) 120, 
Virányi M. 113, Kelemen S. 145, Friedmann S. 
102, 34 kisebb 1277 (2062), Jimbolea: 25 pev-

Barisszia 235, 
114, Grausz 
566 (1781).

sely („Uj Kor “-ban kimutatva) 3339, Borosineu: 
(„Uj Kor “-ban kimutatva) 2 persely 192, Brit 
millai gyűjtés 165 (357).

Anyakönyvi bevezetések: Arad: Barisszia 
bevezetésére: Dési Endre gyűjtése Ulimer Mirkó 
és Klausner H. esküvőjén 420, Iskolás-gyerekek 
gyűjtése 1224, Weisz Mihály 200, Szenes

Fe hozott 
68öok;ubí - 

júliusban Lei
Város neve
és zsidó lélekszámú

Felhozott 
5687 októt er- 
juliusban Le

440.195 I. Timisoara 11000 349.129I 258.954 2 Cluj .... 11500 329.526
! 414.078 3. Oradea .. 30000 305.526
1152 643 4. Tg.mure§ 4000 127.042

72.0Ő2 5. Arad .... 8000 70.015
75 023 6. Lugoj .. 1770 64.766

1 87.332 7. Bra§ov .. 1700 58.090
102.156 8. Satmar .. 15000 55.095
38.997 9, Sibiu .... 1310 51.747
68.043 10. Resiía .. 460 33.635
42.679 11. Hateg .. 453 38.769

, 48.948 12. Déva .. . 728 29 333
50.196 13. Álba Iulia 1770 29.031
54.202 1 14. Dej............ 5000 28.562
94.728 ! 15. Sighet .. 12000 25.015
A Keren Kajemeth Lőjiszráél Erdélyrészi Irodájába 

5687 i amusz í-tőí Av. 2-ig a következő adományok 
folytak be.

Adományágak szerint:
Persely (1476 perselyből) ........ ......... 74.890-50
Aranykönyv ................... ......... 22.252-
T emplomadomány .... ......... 6.320-
Különböző adományok . . ........ 8.335
Olajfa ................... 300-
Részletezetlen ............. .... 15.000-

2921, (4550). Júniusi ürítést végezték: az 
Aviva. Fábián Ella, Honig Rózsi, Chilevitz 
Rózsi, Heller Ilonka, Gonda Irma, Ausländer 
Manci': Rippner J. 117, Schenker M 167. Kal­
már J. 109, Hacner és Sternberg 131, br. Neu­
mann A. 200, dr. Vaida J. 120, Holló J. 109, 
Múzsa J., Ritter A., Hirschler 1 —100, 80 kisebb 
2161 (3414). Babka. 1 kisebb <6. Baia-Sprie : 
júniusi per.-, ürítés 184. Bihor: Jak-.b S. 150, 
Kohn F. 138, M eisz G. 113, Katz B. 100, 10 
kisebb 391 (892). Blaj: májusi, júniusi ürítést 
végezték : Génád Sárika és Grünfeld Ilus : Génád 
Vilmosné 125, Szegő L. 103, dr. Friemann M., 
Pollák M., Nádler B. Herziinger Gy. 1 —100, 12 
kisebb 592 (1520). Bogdand: Tevjovits M. 112, 
kisebb 120 (232). Borsec: Eisig J. (üzlet), Strahl 
I. 2—200, Bolyum Zélig 100, 4 kisebb 160, 
(983). Carei-Mare: Román K. 245. Leboríts 
I. 188, Antal Zsófi és Pali 122, Kaufmann L., 
Gross Lajos és Ági, Eigner S.
269, dr. Fehér 
Frankel Ideiéu és

Ági, Eigner S. 1 — 100, 6 kisebb 
F. 100, (12z4). Cehul-Silvaniei: 

Grünwald Lenke ürítése 1200.
Cluj:

37 kisebb
inon L. 160, 38 kisebb 1162 (1322),
Ernő sómér ürítése : Grünblatt S.

Kvuca Sigal ürítése: Brüll Helén 107, 
881 (988). Kvuca Dror ürítése: Si-

Nussbacher
235,

Í927 július I —31-ig begyült Lei: 123.097-50 s

I

M. 210, Léb J 
ler J., Löbli L. 1 — 100, 53 
Kvuca D'vora ürítése 
stein S. 125, 31 kisebb

148, Kleinberger M. 133,
Kirá’y
Wink-

Helységek szerint. Alba-Iulia *Schlesinger 
A. 800 (29.091). Arad GPető Tibor 14.948 (70015). ? ürítése : Mittelmann V. 
Blaj Dr. Friedmann M. Io20 (9609). Brasov $ Ékszergyár 100, 31

Kiinger

*Gruber E. 4000 (58.090). Carei-Mare *Dr. Fehér 
1. 1224 (7315). Cehul-Silvaniei ^Schreiber Ilonka 
1200_ (7040). Cluj *K. K. L. Iroda 25.784 

! 329.526). Deda *Auerhan Béla 1084 (1554).
Déva *Özv. Mihály Károlyné 6922 (29.333). Dio­
ság *Rosdeutscher I. 4063 (—). Hateg *Müller 
L. 8170 (38. (69). Corbu 1268 (—). Sanpatru de 
camp ^Mendelsohn Mózes 1630 (2144). Sibiu 
^Spilmann E. 2500 (51.747). Sighisoara *Wein- 
stöck Ida 1683 (6257). Timisoara 16.304 (349.129). 
Toplita *Ujhelyi Dezső 1339 (8927). Tulghes 
*Haim Auguszta 2004 (4791). Zalau *Mar, 
Amalia 2062 (12.493). Jimbolea *3339 
Alesd *Ladányi Ignác 4200 (7403).

guresz
(-)•

kisebb 1093
J. 180, Wein- 

862 (1167). Kvuca Dov 
112, Léderer A. 100, 

kisebb 1011, (1329). Kvuca 
ürítése: Dénes L. 157, Léb Baba és Edit 

, 36 kisebb 987 (1244). Kvuca Pil ürítése: 
Feuerstein K. 165. 45 kisebb 1200, (1365) Kvuca 
Dagania ürítése: 16 kisebb 622. Csatár: Weisz 
Adolf 257. Corund: Weisz Mórné 180, 1 kisebb 
94 (275). Deda : Bernát Dávidné 140, Bacher J 
110, Metfler L. 100, 4 kisebb 234 (1084). Déva: 
Citrom M. 250, Grünfeld A. 256, Gert 
230, Salamon A. 127, Rottmann M. 124,"

Citrom D.

Zwi
100

rgríy S.

Henrik
500, Székely Károly 100, Székelv Béla előadása 
alkalmával 648 (3092), eddig befolyt: 7092.

Ha (eg: Löv i Lipót bev.: Jakab O. (Kaláu- 
fürdő) 100, Lőwi L. 145, Ábrahám Testvérek 
(Jahrzeit) 150, Weinberger Frida 80, Kamatokból 
230, Aviva-estélyen 11« >0, dr. Szarvas 60, kisebb 
32 (1897), eddig befolyt: 2197. Klein Henrik 
és neje bev.; Grossmann Dezső esküvője alkal­
mával sürgönymegváltások 474, kisebb adományok 
443, Weil Lajos 50 (958), eddig befolyt: 16.200.

Ti;ri§0ara : Cionista Ifjúság bevezetésére : 
5588 (eddig befolyt 12.988). Nőegyletek bev.: 
8700 (eddig befolyt 8700). Szövetség bev.: 2ul6 
(eddig befolyt 8700).

Templom adományok: Arad: őrt. Mtköz- 
ségi snoderolások 400, neolog. liitközségi snodero- 
lásck 180 (580). Brasov: 4000. Cluj: Goldsteiu- 
féle imaházból snoder 3"_0. Lipova : Leitner I. 90. 
Sanpetru de camp. : Mendelsohn Mózes 335, töb­
bektől 245 (580). Sebis: Lefkovits B. 200. Kohn J., 
Schwartz E., Rórh L.. Márton I., Lefkovits B. 
100 —100, Lefkovits E. 50, pesach és svuoti tem­
plom-adományok (750).

Olajfa-adomány: Stein Dávid Cluj 300.
Különböző ad many ok. Részletezetten 

15.000. Dunam: Reiner Olga Cluj, <r- erekelo- 
adás, befolyt 105. Alesd : Lacfányi Ignác du- 
namjára 4200. P. P. L. tagdíjak Sibiu: 2500. 
7 áviratmegváltások: Déva : 8 táviratért 8U0, 
Satmar: dr. Benedikt Lajos esk. alt. táv. meg­
váltások : Schiffer Jeromos, Fried (Sein?) és Farkas 
(Satmar), dr. Steiuberger 1 —100. Esküvői gyűj­
tés : Apa 100, Déva kisebb gyűjtés 330.

Keren Kajemeth Lőjiszráél 
Erdélyrészi Irodája

Cluj, Sír. Baron L.Fop 10
Helyreigazítás. Legutóbbi kimutatásunkban 

Apa kimutatott perselyürités részletezése : Egri 
Nándor 265, özv. Jeremiás M.-né 144, Steinberger 
M. 200, özv. Lugerné, Schwartz S.-né 1 —100,

Dávidovitsnó 195,Schwartz Andorné 148, özv. x/«viuuvii»uo xw, 
Kopo- j kisebbek 254 (1407).

120, dr. j Blaj: Legutóbbi kimutatásunkban perselyüri- 
Schneweisz H. 104, í tésképen kimutatott 668 lej a következőképen váí- 

, qrx 1 ti - , 0 , lb0> <)zv- Barkasné j tozik: Táviratmegváltás: Salamon Samu, dr.
mannCM l^íoo 51 Í‘ 5?^ ^ ^ Gr0SS' i Fridmaun Márton 1-100, purimgyüjtéshöl
mann M. 1 100, 51 kisebb ürítés 1922 (57Q9) * r A , .

' b Az aug. kim. lapunk holnapi számában jelenik meg.J

lovits M. 
Glück E. 
Citrom S

123,
140,

185

Lövi H. 155,* 
Götzl A. 154, 

Lányi B.

Kadima b yomda- éa Kiadóvállalat R.-T. nyomása, Cluj,

468.

Str. Baron L, Pop (volt Brassai-u.) 10,

Sterke«zt<
nivatal
, m *olozsví
, , >op (Brass

TelefJ
szert, és ktJ

g-7|
. 8. **•
j>vez szám . 
^»$-ron és vl
äkercstben 1

1827 szépít

Fawcett
Két eezt 

ezredes egy| 
tette magát 
A szimpatij 
legelőkelebi 
romantikus 
nyomait int 
dományos 
expediciónati
jegyében tol 

"Komoly1 
godó lejcsót 
lödését. K( 
zást és nei 
hány embej 
még sohas 
készültek 
natra vadál 
sem hallott| 
biztonságul 

De FavJ 
ismeretlen 
puskát vittl 
néhány vili 
való küzdej 
relése. Púi
zseblámpa v|
ősemberek 
vakító fénd 
igv gondolj 
tének tekii 

A zsebl| 
baj nélkül 
őserdőkbe
íx .. __, ' . A VE
kulturvilágj 
nyomon 
bukkant, 
nalai bontí 
nyomán, 
hogy a de 
inkák a tq 
római knltj 

Különöl 
sérték me| 
lemmel Faj 
ezredes kuj 
bukkant ai 
zött, amelj 
vita induld 

Egy évi 
kés jelentq 
semmi Lir 
ról és Ant 
zodés, hogj 
mondta 
együtt elp| 
angol kori 
szült az n| 
mait keres 
Fawcett 
kutatók 
nelnek és 
ejtette a 
végnélkülij 
kükből a 
pai civilizj 

Fawcef 
erdőbe, 
keveset 
szenzációi 
met lenül 
dest nemi 
romok, cl 
fakaszt ej 
romok ke 
értékek 
uj történi 
giájának


